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Lektion 1

Intelligente Verkehrssysteme

. Merken Sie sich folgende Vokabeln.

das intelligente Verkehrssystem (1VS), -e uumennexmyanvnas mpancnopmuas cucmema (MTC)

j-m den Weg ebnen

der Nutzen, -

die Vernetzung, -en

die Mautstelle, -n =die Maut, -en
das Verkehrsmanagement, -s
beitragen zu D.

der Fuhrpark, -s

der Betreiber, -

fordern A.

florierend

konfrontieren mit D.

die Herausforderung, -en
der Stadtplaner, -

NpOR0ACUMB 00PO2Y KOMY-1 (K yeau, ycnexy)
noav3a, a¢gpgexm, s¢ppexmusrnocms, noiezHocmsy
00veoduHeHue 8 cemo

MAMONCEHHAS NOUWLTUHA, MAMONCEHHBIU COOp
VIpasieHue 08UNCEeHUEM

BHOCUMDb CBOI BKNLAOD (80 YMO-1)

napx epy308bix agmomoouiel
IKCHIYAMAYUOHHUK, YRPABTAIOUUL
cnocobcmeosams, cOO0eUCMB08aMb
npoysemarowuil

CMANKUBAMBCSL (C KAKOU-1 cumyayuetl u m. n.)
861308, mpebosaHue

NPOEKMUpPOBUUK 20P00d

Il. Bilden Sie die Zusammensetzungen mit dem Wort ,,Verkehr-l-verkehr,,
und bestimmen Sie das Geschlecht der gebildeten Substantive.

Infrastruktur, Management, Fluss, Signal, Eisenbahn, System, Behorde, Trdger,

Bereich

der

die das

I1l.  Finden Sie Synonyme fiir die folgenden Adjektive. Ein Wort ist iibrig.

effizient
intelligent

sicher
umweltfreundlich
breit

gesamt

modern
wesentlich

ONoarwNE

NN E

alle

neu
effektiv
wichtig
klug
zuverlassig
okologisch
weit
bestimmt

mS@he o0 o

IV. Lesen und iibersetzen Sie den Text.
Intelligente Verkehrssysteme — was ist das?

Intelligente Verkehrssysteme sind hochentwickelte Anwendungen aus dem
Bereich der Informations- und Kommunikationstechnologie im Verkehrsbereich.
Diese tragen dazu bei, dass die gesamte Verkehrsinfrastruktur sicherer, effizienter
und auf "kliigere" Weise genutzt werden kann.




Hochentwickelte "Intelligente Verkehrssysteme™ (IVS) sind heute fester
Bestandteil einer modernen Verkehrsinfrastruktur. Im Fokus stehen intelligente
Verkehrsinfrastruktur-, Informations- und Fahrzeugsysteme, die wesentlich dazu
beitragen, dass der Verkehr sicherer, effizienter und umweltfreundlicher werden
kann. Der Nutzen dieser Technologien héngt nicht zuletzt von der intelligenten
Vernetzung der unterschiedlichen Verkehrstriger ab, so dass diese als
Gesamtverkehrssystem optimal zur Verfiigung stehen.

Das Internet der Dinge (engl. Internet of Things, 10T) und kiinstliche
Intelligenz (KI) ebnen den Weg fiir eine neue Klasse intelligenter Verkehrssysteme
(Intelligent Transport Systems, ITS) — auf der Strafle, in der Luft, auf der Schiene
und auf See. Diese Losungen vernetzen Fahrzeuge, Verkehrssignale, Mautstellen
und andere Infrastruktur, um die Bildung von Staus zu verhindern, Unfille zu
vermeiden, Emissionen zu reduzieren und den Verkehr insgesamt effizienter zu
machen. Beispiele sind das Fuhrparkmanagement, intelligentes
Verkehrsmanagement, V2X-Kommunikation, das Laden elektrischer Fahrzeuge,
elektronische Mauterhebung und ein breites Spektrum anderer Mobilititslosungen.

Betreiber und Leiter von Fuhrparks, Verkehrsbehorden und andere Akteure
nutzen zunehmend 10oT- und KI-Technik, um die Herausforderungen von heute zu
bewiltigen. Intelligente Verkehrssysteme verbessern die Sicherheit, das
Verkehrsmanagement und die Umweltbedingungen auf Stralen, 1im
Eisenbahnverkehr, in der Luft und auf Seewegen und fordern so den Umweltschutz
und das Wirtschaftswachstum.

Intelligente Strafien

StraBen sind der Schliissel zu einer florierenden
Wirtschaft und von entscheidender Bedeutung fiir unsere
Zukunft. Heute sind Stadte = mit  groflen
Herausforderungen konfrontiert: Sie miissen auf die
wachsende Urbanisierung reagieren, den Verkehrsfluss
; optimieren, die Umweltverschmutzung reduzieren und
zur Verbesserung der Sicherheit beitragen. Intelligente StraBenverkehrstechnik
unterstiitzt Stadtplaner und Behorden dabei, diese Herausforderungen zu
bewiltigen. Vom Verkehrsmanagement iiber FuB3gdnger- und Fahrzeugsicherheit
bis zur Uberwachung der Umweltbedingungen macht das Internet der Dinge
(Internet of Things, IoT) Stralen intelligenter, effizienter und gut verwaltet [1].

V.  Richtig oder falsch?

1. Intelligente Verkehrssysteme sind intelligente Verkehrsinfrastruktur-,
Informations- und Fahrzeugsysteme, die zum sichereren, effizienteren und
umweltfreundlicheren Verkehr beitragen.

2. Der Nutzen der IVS hiangt von der Digitalisierung der unterschiedlichen
Verkehrstriger ab.

3. Intelligente Verkehrssysteme werden auf der Strafle und in der Luft genutzt.



4. Strallen spielen keine wichtige Rolle fiir die Wirtschaft des Landes.
5. Moderne Stadte miissen auf die wachsende Urbanisierung reagieren und den

Verkehrsfluss optimieren.

6. Internet der Dinge und kiinstliche Intelligenz stellen die Lésung von solchen

Problemen wie Vermeidung der Unfille,

Reduzierung der Emissionen,

Verhinderung der Bildung von Staus bereit.
7. Intelligente StraBBenverkehrstechnik wird nur von FuBgidngern und Fahrern

benutzt.

8. Im Fokus der IVS stehen solche Systeme, die den Verkehr sicherer, effizienter

und umweltfreundlicher machen.
VI.

1) die Bildung von Staus verhindern

2) die Umweltverschmutzung reduzieren

3) Unfille vermeiden

4)  Emissionen reduzieren

5) Verkehr effizienter machen

6) den Verkehrsfluss optimieren

7)  zur Verbesserung der Sicherheit beitragen
8) Stadtplaner und Behorden unterstiitzen

9) das Wirtschaftswachstum férdern

10) die Umweltbedingungen auf Straflen, im
Eisenbahnverkehr, in der Luft und auf
Seewegen verbessern

Ziele und Moglichkeiten der IV'S.

A. Finden Sie russische Aquivalente.

A) ONTUMU3MPOBATH TPAHCIIOPTHBIA MOTOK
B) cmocobcTBOBaTH YIY4IICHUIO
Oe3onacHocTH

C) yaydYluTH YCIOBHS OKPYXAIOIICH Cpebl
Ha Joporax, j/m-cooOlmeHHH, B BO3IyXe H
MOPCKHUX IyTSAX

D) mnpenorBpamiars 00pa3oBaHue MPOOOK

E) crumynupoBath pocT 3KOHOMUKH

F) cHmxarh BEIOPOCHI

G) wu30ex)aTh HECYACTHBIX CIyYacB

H) mnoanepxuBaTh  NPOCKTHUPOBIIMKOB U
OpraHbl BJIacTH

I) cHwxkath YPOBEHb
OKpY’KaroIien cpesibl

J) caenars nBukeHue Oosiee 3PPEKTUBHBIM

3arpsI3HCHUS

B. Bilden Sie Sdtze mit diesen Redewendungen.

Zum Beispiel: Intelligente Verkehrssysteme verhindern die Bildung von Staus in

den Stidten.

Intelligente Verkehrssysteme ...
Intelligente Verkehrssysteme fordern ...

Intelligente Verkehrssysteme tragen dazu bei, um ... zu ...

VII.

Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Was bedeutet das intelligente VVerkehrssystem?

2. Wozu tragen intelligente Verkehrssysteme bei?

3. Wovon hingt der effiziente Nutzen von neuen Technologien ab?

4. Welche Losungen stellen die intelligenten Verkehrssysteme bereit?
5. Wer nutzt Internet der Dinge und kiinstliche Intelligenz?

6. Mit welchen Problemen konfrontieren heute Stadte?



Lektion 2

Was ist intelligente Straflenverkehrstechnik?

l. Merken Sie sich folgende Vokabeln.

die Daten pl OaHmble

erfassen VUUMBIBAMb, PE2UCPUPOBAMD,
anpassen npucnocabausams

die Verkehrsanforderung, -en mpebosanue K mpaguxy

in Echtzeit 8 pedcume peanbHo20 6peMeHU
die Entlastung, -en pasepysxa

die Cloud [klaud] 0bnako

Edge-Computing [eds kam pju:tiy] nepughepuiinvle 8blYUCTEHUS.
iiberlastet nepezpyoiceHnblil

tracken OMCIeNHCUBAMD

zum Einsatz kommen UCNOIL308AMbCSL

die Ersthelfer, - CILYIHCOBL IKCMPEHHO20 Peazuposanus

II.  Finden Sie Synonyme.

zum Einsatz kommen A. verfolgen

die Verstopfung B. der Passagiere
tracken 3. A C. die Staubildung
klug D. verstopft
tiberlastet E. intelligent

der Fahrgast F. benutzen

oSk wdE

I1l. Lesen und iibersetzen Sie den Text. Ordnen Sie die Abschnitte A, B, C
den Uberschriften zu.

Abschnitt Uberschrift

1. Weniger iiberlastete Strallen.

2. Vorteile von intelligenten Stralen und intelligenter Infrastruktur.

3. Verbesserte Parksituation und E-Maut:

O 0w >

4. Bessere Verkehrs- und FuBBgingersicherheit:

Ein intelligentes stddtisches Stralennetz, das IoT (Internet of Things) -
Technik nutzt, macht es Stadten moglich, Daten zu erfassen und zu analysieren,
um den Verkehr im Alltag besser zu bewiltigen und sich an langfristige
Verkehrsanforderungen anzupassen. Mit Sensoren, Kameras und Radar auf 10T-
Basis lassen sich Daten beinahe in Echtzeit analysieren und zur Entlastung
verstopfter Straflen einsetzen, um den Verkehrsfluss zu optimieren. Daten kdnnen
auch fiir Langzeitanalysen zur Cloud gesendet werden.

Edge-Computing eroffnet unzdhlige Moglichkeiten fiir intelligente und
vernetzte StraBen. Es ermoglicht geringe Latenz flir Analysen und kiinstliche
Intelligenz (KI), die das Fundament fiir intelligente StraBeninfrastruktur, wie
adaptive Ampeln und integrierte Stral3en, bildet. So kdnnen beispielsweise Ampeln

7




ihre Zeitschaltung basierend auf Sensordaten automatisch anpassen und so den
Verkehrsfluss verbessern oder Signale dndern, um andere Stralenbenutzer vor
gefahrlichen Fahrern zu schiitzen.
=3 ﬁg‘ A. Es gibt viele Geritetypen, die fiir intelligente
et Straflentechnik zum Einsatz kommen:
- Geschwindigkeitssensoren,  Akustiksensoren,  IP-
¢ CCTV-Kameras, intelligente Ampeln, Bedingungs-
/Wetterliberwachungssysteme und digitale Schilder.
Wenn diese Gerite Daten beinahe in Echtzeit erfassen
und analysieren, bietet dies Stddten gleich mehrere
Vorteile:
B. Ein US-Biirger verbringt jahrlich im Schnitt 99 Stunden im Stau, was Kosten in
der Hohe von 1377 US-Dollar entspricht. Intelligente StraBenverkehrstechnik kann
Fahrzeuge tracken und Ampelschaltungen anpassen, wenn sich weniger oder gar
keine Autos ndhern, was Stop-and-go-Verkehr verhindert. Dadurch kénnten Fahrer
und Passagiere jahrlich 9,4 Stunden einsparen.
C. Verkehrsiiberwachungslosungen, die
maschinelles Sehen nutzen, konnen Fahrzeuge,
FuBlginger und Radfahrer erkennen und durch
entsprechende Mallnahmen zu mehr Sicherheit im
StraBenverkehr beitragen. Falls es zu einem
Unfall oder Verbrechen kommt, konnen
intelligente ~ Gerdte unverziiglich  Ersthelfer
benachrichtigen.

LS
" -t

D. E-Maut-Systeme verringern die Staubildung, indem
sie Mautkosten automatisch anhand von
Kennzeichenerkennungs- und Fahrzeugtrackingtechnik
erheben, ohne dass Fahrzeuge anhalten oder langsamer
fahren miissen [2].

IV. Bestimmen Sie, ob das im Text steht.
Ja Nein

1. | Mit Hilfe von StraBenverkehrstechnik kann man Daten in
Echtzeit erfassen und analysieren.

2. | Die analysierten Daten werden zur Verstopfung der Strallen
eingesetzt.

3. | Fiir Langzeitanalysen konnen Daten zur Cloud nicht gesendet
werden.

4. | Ampeln konnen ihre Zeitschaltung basierend auf Sensordaten
automatisch anpassen.

5.|Es gibt viele Nachteile von intelligenten StraBen und
intelligenter Infrastruktur.

6. | Intelligente Ampeln verhindern Stop-and-go-Verkehr,

7. | Aber wenn es zu einem Unfall oder Verbrechen kommt, helfen




intelligente Gerite nicht.

8. | E-Mautsysteme konnen Mautkosten automatisch erheben.

V.  Was ist richtig? Wiihlen Sie a, b oder c.

1. Ein US-Biirger verbringt jahrlich 99 Stunden ...

a) in Echtzeit b) im Stau c) im Cafe

2. ... Sensoren, Kameras und Radar lassen sich Daten beinahe in Echtzeit
analysieren und zur Entlastung verstopfter Stralen einsetzen.

a) Fiir b) Nach c) Mit

3. Ampeln konnen ihre Zeitschaltung basierend auf Sensordaten automatisch ...
a) anpassen b) anschalten C) ausschalten

4. Dadurch wird Stop-and-go-Verkehr ...

a) geschaltet b) verhindert c) verbreitet

5. Fahrer und Passagiere konnten jahrlich 9,4 Stunden ...

a) FuBball spielen b) schneller fahren C) einsparen

6. Der Verkehrsfluss wird im ganzen ...

a) verbessert b) verschlechtert c) beschleunigt

7. Ampeln konnen basierend auf Sensordaten Signale #ndern, um andere
StraBenbenutzer ... gefdhrlichen Fahrern zu schiitzen.
a) von b) vor C) gegen

VI.  Was passt in die Reihe nicht?

erfassen tracken analysieren speichern
verhindern warnen benachrichtigen sichern
erheben anpassen integrieren  adaptieren
vernetzt intelligent  automatisch langfristig
die Kamera der Radar das Gerdt  das Auto
der Fulgianger  der StraBenverkehr  der Radfahrer  der Fahrer
der Fahrgast der Passagier das Fahrzeug der Strallenbelag
die Ampel der Unfall das Verbrechen der Zusammenstof}
. der Ersthelfer ~ der Unfall  der Stau der Radar

0. die Ampel der Computer  die Kreuzung die Stral3e

VII. Uberfliegen Sie die Texte. Welche Uberschrift passt?

A. Senkung der Umweltverschmutzung
B. Erkennen von Problembereichen

C. Verbesserung des Straflenbelags
A. B. C.

HoOoo~NoORkWNE

Indem bestimmte Daten zur Cloud gesendet und iiber einen ldingeren Zeitraum
analysiert werden, konnen Stddte das Verkehrsmanagement, die Straffenwartung
und die Umweltqualitdt kontinuierlich verbessern, zum Beispiel in den folgenden
Bereichen:



1. Im Lauf der Zeit verschlechtert
sich der Straflenbelag, etwa durch
hohe Beanspruchung oder einfach

durch Verwitterung. Wenn
Stadtverwaltungen den
Strallenzustand iiberwachen,
konnen sie die Belagsqualitat
beurteilen  und  entsprechend
handeln.

2. Analysen konnen dazu beitragen,
Kreuzungen oder andere Stellen zu
erkennen, an denen es oft zu
Beinahezusammenstofen oder Unfillen
zwischen Fahrzeugen oder Fahrzeugen
und Fullgidngern kommt. Anhand der
gewonnenen Erkenntnisse konnen Stidte
ermitteln, ob eine bestimmte Stelle von
einem Vorfahrts- oder Stoppschild,
einem FufBgingeriibergang oder einer

Ampel profitieren wiirde.

=

3. Intelligente Infrastruktur kann dazu beitragen, die Kohlendioxidemissionen
des Alltagsverkehrs zu senken, indem sie den Verkehrsfluss optimiert und so
dafiir sorgt, dass sich Motoren nicht unnétig im Leerlauf befinden.
Stadtverwaltungen konnen auch zur Senkung von Umweltverschmutzungen
beitragen, wenn sie fundiertes Wissen tiber die optimale Platzierung von E-
Ladestationen haben.

y

VIII. Was ist richtig? Kreuzen Sie an.
1. Der Strallenbelag wird zu jedem Jahr schlechter. 0
2. Intelligente Infrastruktur kann keine Kohlendioxidemissionen senken. 0
3. Unfille zwischen Fahrzeugen oder Fahrzeugen und FuB3giangern kommen

wegen falsch gestellten Verkehrszechen. 0
4. Der StraBlenzustand kann iiberwacht werden. 0
5. Anhand der Analyse kann man geféahrliche Stellen erkennen. 0
6. E-Ladestationen haben eine optimale Platzierung. 0
7. Wenn die Daten analysiert werden, konnen Stiadte das Verkehrsmanagement

verbessern. o
8. Intelligente Infrastruktur optimiert den Verkehrsfluss nicht. 0
9. Viele Autos befinden sich an den Kreuzungen im Leerlauf. 0
10. Intelligente Infrastruktur trigt zur Verbesserung der Umweltqualitét bei. o

10



Lektion 3

LED Wechselverkehrszeichen

l. Merken Sie sich folgende Vokabeln.

der Strafienverkehr, -

lauern

die Gefahr, -en

das LED Wechselverkehrszeichen (WVZ)
der Unfall, ...falle

die Warnung, -en

der Verkehrsteilnehmer, -

sicher

hochmodern

die Geschwindigkeitsbeschrinkung, -en
die dynamische Anzeigetafel, -n
unbeeinflussbar

der verinderbare Warnhinweis, -
die Leuchtdiode, -n

die Sichtbarkeit

der Autobahnknotenpunkt, -e

die Briicke, -n

die Schnellstrafe, -n

das Anwendungsgebiet, -e

das Verkehrszeichen, -

die Abstrahltechnik, en
energieautark

der Sonnenkollektor, -...toren

die Sperre, -n

ins Spiel kommen

die Biindelung des Lichts

00POIICHOE OBUNCEHUE
noocmepezamo
onacHocmau
C8eMOOUOOHDILL 3HAK NepeMeHHOU UHpopmayuu
HecuyacmHbulll ciyyau
npeoynpesicoeHue
VUACMHUK OBUICEHUSL
bezonacnwiii
VIbMPAco8pemMeH bl
o2paHudenue ckopocmu
ounamudeckoe mabo
He3a8UCUMbLLL
usmensiemoe npedynpesxicoeHue
ceemousIy4aruul Ouoo
8UOUMOCMb

y3en uiocce

mocm

CKOPOCMHAS A8MOO0PO2a
0b1acmv npuMeHeHUs,
00POIICHBLIL 3HAK
MEexXHON02UsL 1y4a
9HepeoemMKUlL

COIHeYHas Nanedb
OnoKuUposxa

ecmynams 6 uzpy
paccioetue ceema

Il.  Finden Sie russische Aquivalente.

der StraB3enverkehr
der Stau

das Fahrzeug

die Sicherheit

die Warnung

die Gefahr

der Unfall

der Sonnenkollektor
. die Sperre

10. das Verkehrszeichen
11. die Sichtbarkeit

12. der Verkehrsteilnehmer

©CoNoakrwWdE

a) OIacCHOCTh

b) HecuacTHbIii cityuait

C) coJIHEUHas MMaHelb

d) GmoxupoBKa

e) 3atop

f) moposkHOe aBHIKCHHE
g) mpenymnpexaeHue

h) BugrMoCTh

1) OGe30macHOCTh

J) TpaHCIOPTHOE CPEACTBO
K) y4acTHHMK TOpOKHOTO JABHIKCHUS
|) moposkHBII 3HAK

11



I1l. Lesen und iibersetzen Sie den Text.

Im StraBenverkehr lauern verschiedenste Gefahren. Durch die LED
Wechselverkehrszeichen konnen Unfélle vermieden, allgemeine Warnungen
tibermittelt und die Staugefahr verringert werden. So kommen die
Verkehrsteilnehmer sicherer und schneller an ihr Ziel.

Und hier kommen die hochmodernen LED Wechselverkehrszeichen ins
Spiel. Denn nicht nur  bei spontanen oder langerfristigen
Geschwindigkeitsbeschrinkungen werden die dynamischen Anzeigetafeln genutzt.
Auch bei unbeeinflussbaren Faktoren wie etwa starken Winden sind die
veranderbaren Warnhinweise wichtig fiir Verkehrsteilnehmer. Die fortschrittlichen
Leuchtdioden garantieren hervorragende Sichtbarkeit auch in Dunkelheit oder bei
starkem Regen.

So sind Wechselverkehrszeichen
(WVZ) vor Autobahnknotenpunkten oder
Baustellen zu finden, um je nach
Verkehrslage verschiedene
Geschwindigkeitsbegrenzungen oder
allgemeine Informationen anzeigen zu
konnen.

Vor oder in einem Tunnel sowie vor
Briicken dienen die  dynamischen
Anzeigen zusitzlich etwa als Warnungen
(bei Briicken z.B. vor starken Winden) ==
oder Hohenbeschrankungen. Auch bei
Kontrollpunkten oder Mautstellen spielen
Wechselverkehrszeichen eine Rolle. Hier ¥, 4 ‘
werden je nach Bedarf beispielsweise gesperrte Spuren Fahrzeug Kategorlen oder
sonstige Informationen angezeigt. Sie sind hdufig auf SchnellstraBen oder
Autobahnen installiert und konnen tliberaus variabel eingesetzt werden.

Das Anwendungsgebiet der Verkehrszeichen ist also sehr vielfiltig. Dabei
sind die sogenannten lichtemittierenden Wechselverkehrszeichen — die LEDs — in
vielerlei Hinsicht zeitgemidBer und praktischer als die &lteren, mechanischen
Wechselverkehrszeichen.

Zum einen garantiert die Abstrahltechnik der Leuchtdioden eine Biindelung
des Lichts und somit eine sehr gute Sichtbarkeit auch bei schwierigen
Witterungsbedingungen wie Starkregen. Zum anderen konnen auf den LED
Wechselverkehrszeichen mehr unterschiedliche Informationen abgebildet werden.

Die Verkehrszeichen sind energieautark mit solarbetriebener Batterie — diese
muss nun in aller Regel nicht mehr ausgetauscht werden, sondern 14dt sich durch
die Sonnenkollektoren selbst wieder auf.

Ein entscheidender Faktor bei den LED Wechselverkehrszeichen ist die gute
Sichtbarkeit. Die Fahrzeuge rauschen teilweise mit 100 Kilometern pro Stunde
oder mehr an den Hinweisschildern vorbei. Das heifit, dass die Verkehrsteilnehmer
die Botschaft in der Regel nur fiir einen sehr kurzen Moment wahrnehmen kénnen.
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Im Straenverkehr muss immer wieder in kurzester Zeit auf verschiedene

Situationen reagiert werden. Bei einem Unfall oder einem Stau sind Warnhinweise
fast unabdingbar fiir die Sicherheit der Verkehrsteilnehmer. Aber auch das Sperren
oder Freigeben von Spuren kann iiber die modernen Verkehrszeichen geregelt
werden. Somit sorgen diese auch fiir einen fliissigen Ablauf des Verkehrs, was
ebenfalls zur Sicherheit beitragt [3].

IV. Richtig oder falsch?

Dank den LED Wechselverkehrszeichen konnen die Verkehrsteilnehmer
sicherer und schneller an ihr Ziel kommen.

Nur bei spontanen oder ldngerfristigen Geschwindigkeitsbeschrankungen
werden die dynamischen Anzeigetafeln genutzt.

Die Abstrahltechnik der Leuchtdioden garantiert eine Biindelung des Lichts und
somit eine sehr gute Sichtbarkeit auch bei schwierigen Witterungsbedingungen
wie Starkregen.

Wechselverkehrszeichen vor oder in einem Tunnel dienen noch als Warnungen.
Die auf Schnellstralen oder Autobahnen installierten Wechselverkehrszeichen
konnen variabel eingesetzt werden.

Die Fahrzeuge rauschen teilweise mit 80 Kilometern pro Stunde an den
Hinweisschildern vorbei.

Ein negativer Faktor bei den LED Wechselverkehrszeichen ist seine schlechte
Sichtbarkeit.

Im Stralenverkehr muss immer wieder in kiirzester Zeit auf verschiedene
Situationen reagiert werden.

Durch moderne Verkehrszeichen werden das Sperren oder Freigeben von
Spuren nicht geregelt werden.

V.  Erginzen Sie den Liickentext.

die LEDs, solarbetriebener Batterie, Schnellstrafsen oder Autobahnen, Unfille, die

Sonnenkollektoren, die Staugefahr, Stau, Unfall, Warnungen, Anzeigen, der
Verkehrsteilnehmer

Durch die LED Wechselverkehrszeichen konnen (1) vermieden,
allgemeine (2) iibermittelt und (3) verringert werden.
Die Verkehrszeichen sind energieautark mit (4) — diese muss nun in

aller Regel nicht mehr ausgetauscht werden, sondern ladt sich durch
(5) selbst wieder auf.

Bei einem (6) oder einem (7) sind Warnhinweise fast
unabdingbar fiir die Sicherheit (8).

Die dynamischen (9) dienen zusitzlich etwa als Warnungen z.B.: bei
Briicken vor starken Winden.

Wechselverkehrszeichen sind haufig auf (10) installiert und kénnen
variabel eingesetzt werden.

In vielerlei Hinsicht sind (11) zeitgeméaBer und praktischer als die

alteren, mechanischen Wechselverkehrszeichen.
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VI.

Finden Sie Ubereinstimmungen.

Vorfahrt # zuldssige Hochstgeschwindigkeit * Fufigdngeriiberweg * absolutes
Halteverbot * bewegliche Briicke *unebene Fahrbahn »#vorgeschriebene
Mindestgeschwindigkeit = Stoppschild * Gegenverkehr

3.

A
8. .
A

VII.

Was muss/ kann / darf man hier nicht machen? [4]

b) Hier
man tanken.

a) Hier  muss
man stoppen.

G
[+

j) Hier
man geradeaus
fahren.

k) Hier
erste Hilfe
bekommen.
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a) Hier
man iiber die
Stral3e gehen.

c) Hier
man aufpassen.

d) Hier

(ﬂ) | man nicht Rad
fahren.

e) Hier
man nach |
rechts fahren. |
f) Hier
. man
parken.
g) Hier
man parken.

b) Hier
man Kaffee
trinken und
etwas essen.

c) Hier
nur FuBginger
gehen.

d) Der
Gegenverkehr
warten

i) Man
nicht schneller
als 60 km/h
fahren.
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Lektion 4

Blitzer
. Merken Sie sich folgende Vokabeln.

der Blitzer, - Kamepvl KOHMPOJisk CKOPOCU

erfassen @ukcuposams, pecucmpuposams

die Geschwindigkeitsiiberschreitung, -en npeeviuleHue CKopocmu

der Rotlichtverstog, -stifie Hapyuierue npoe3o0da Ha KPACHbLLL CUSHATL c8emopopa
das Mepgerit, -e usmMepumenbHulil npudop

die Schleife, -n nemJis

die Spule, -n Kamywia

die Haltelinie, -n CIMON-TUHUA

der Druck oasnenue, Hadxcamue

verlegen VKIA0bl8amy, NPOKLAO0bI8AMb

1. Lesen und iibersetzen Sie den Text A.
Blitzer-Typen in Deutschland

Nicht immer und {berall sind
Polizisten zur Stelle, um
Verkehrsverstofe zu erfassen. Aus diesem
Grund  funktioniert ein  Teil der
Verkehrsiiberwachung automatisch,
. namlich dank der allseits bekannten
SIS Blitzer. Diese stellen vor allem

% Geschwindigkeitsiiberschreitungen ~ und
RotlichtverstoBe fest. In Deutschland
werden verschiedene Messgerite eingesetzt, die sich z. B. in ihrer Einsatzweise
und Methodik unterscheiden.

Es gibt verschiedene Arten von Blitzern: gingige stationdre und mobile
Blitzer-Typen.

Blitzer mit Induktionsschleifen oder Piezosensoren. Blitzer-Typen, die
fiir die Messung Induktionsschleifen oder Piezosensoren benutzen, kénnen sowohl
Geschwindigkeits- als auch Rotlichtverstofe erfassen. Sie werden ausschlieSlich
stationdr verwendet, weil hier die Fahrbahn entsprechend prépariert werden muss.

Bei der Induktionsmessung lduft das folgendermaBlen ab: unter dem
StraBenbelag ~ werden  magnetische  Spulen, die bereits erwéhnten
Induktionsschleifen, verlegt. Diese registrieren, wenn sich iiber ihnen ein
metallisches Objekt wie beispielsweise ein Kraftfahrzeug befindet, weil dadurch
ihr Magnetfeld verandert wird. Auf diese Weise ,,wissen” die Spulen, wann genau
ein Fahrzeug iiber sie hinweg fahrt. Da bei dieser Methodik tiblicherweise mehrere
Induktionsschleifen an verschiedenen Stellen der Fahrbahn verlegt sind, wird das
Fahrzeug beim Uberfahren mehrfach registriert.
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Aus den gesammelten Daten lassen sich dann verschiedene Schliisse ziehen,
wie z. B.:

e Wie lange brauchte das Fahrzeug, um die Distanz zwischen zwei Spulen zu
tiberbriicken?

e Uberfuhr das Fahrzeug bei Rotlicht die Haltelinie?

e Fuhr das Fahrzeug bei Rotlicht in den Kreuzungsbereich ein?

Die Messung mittels Piezosensoren funktioniert dhnlich, allerdings wird das
Fahrzeug hier nicht anhand des Magnetfeldes registriert. Stattdessen funktioniert
der Piezoeffekt mittels Druck: Fahrt ein Fahrzeug iiber den Sensor unter der
Fahrbahn hinweg, {ibt es mechanischen Druck auf diesen auf, sodass dieser sich
leicht verformt. Als Folge davon verschiebt sich der Ladungsschwerpunkt des
Sensors und es wird elektrische Spannung erzeugt. So kann der Piezosensor
ebenfalls erfassen, wann ein Fahrzeug tiber ihn hinweg féhrt.

I11. Verbinden Sie Begriffe mit den Zeichnungen.

Stral3enbelag * Kreuzung * Induktionsschleifen * Haltelinie * Blitzer = Rotlicht =
Fahrbahn *Fahrzeug * Distanz
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IV.  Ergiinzen Sie die Siitze durch unten gegebene Vokabeln.

1. Ein Teil der Uberwachung funktioniert ... 2. Nicht nur die Polizisten ... die
VerkehrsverstoBe. 3. Blitzer ... vor allem Geschwindigkeitsiiberschreitungen und
Rotlichtverstofle ... 4. Blitzer mit Induktionsschleifen werden ausschlieBlich ...
verwendet. 5. Magnetische Spulen werden ... verlegt. 6. Der Piezoeffekt ... mittels
Druck.

(a) erfassen, (b) stationdr, (c) automatisch, (d) unter dem StrafSenbelag, (e)
stellen... fest, (f) funktioniert

V. Formulieren Sie die Sdtze mit wenn.

Der Blitzer funktioniert, wenn man ...
... durch die rote Licht fdhrt.
(a) durch die rote Licht fahren;
(b) die Geschwindigkeit iiberschreiten;
(c) die Haltelinie iiberfahren;
(d) bei Rotlicht in den Kreuzungsbereich einfahren;
(e) iiber magnetische Spulen hinweg fahren;
(f) tiber den Sensor fahren.

VI.  Merken Sie sich folgende Vokabeln.

der Radar, -e paoap, paouoiokamop
der Lidar, - auoap (nazepuviii 1okamop MK-ouanasona)
im Einsatz sein ObIMb 6 UCNONL30BAHUU
sich bedienen G. nonb306aMbC (Yem-1), ynompeonsamo (Ymo-i)
reflektieren ompasicamu
bendtigen A. HYyHcOamvbcs (8 yém-)
aussenden U3Iy4amo, UCHYCKAMb
installieren YCMAaHaenueams
verformen sich oeghopmuposamucsa,; usmeHsamy (coro) popmy
die Lichtschranke ceemosotll bapvep
VIl. Finden Sie russische Aquivalente.
1. das Messgerit a. CBEeTOBas BOJIHA
2. die Lichtwelle b. HeBUAMMEBIN CBETOBOM Oapbep
3. unsichtbare Lichtschranke C. MOCT
4. die Unterbrechung d. HapymieHue, IpepbIBaHKE
5. der Winkel €. CKOPOCTh
6. die Geschwindigkeit f. yron
7. die Messung g. U3MEpEHHE
8. der Abstand h. nmyd cBera
9. die Briicke I. paccrosiHHe
10. der Lichtstrahl J. M3MEpHUTEIbHBIN MTPUOOP
K. ymuna
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VIII. Informieren Sie sich iiber andere Typen der Messgerite. Ordnen Sie
den einzelnen Abschnitten entsprechende Untertitel zu.

Untertitel Textabschnitt

1. Einseitensensormessung per Lichtschranke.

2. Verkehrsiiberwachung mittels Video.

3. Lidar und Radar: mobil und stationidr im Einsatz.

A. Eine ebenfalls weit verbreitete Technologie, der sich viele Blitzer-Typen
bedienen, ist die Messung mittels Laser, also Lichtimpulsen. Und so funktioniert
es. das Messgerit sendet Lichtwellen (Laserimpulse) aus. Treffen diese auf ein
Objekt, wie z. B. ein Fahrzeug, werden diese reflektiert und vom Sensor des
Gerites erfasst. Anhand der Zeit, die der Lichtimpuls bendtigt, um zum Lidar-
Messgeriat zuriickzukehren, ldsst sich berechnen, wie weit das Fahrzeug von
diesem entfernt ist.

Durch mehrere Messungen in kurzen Abstdnden kann somit erfasst werden,
wie lange das Fahrzeug fiir eine bestimmte Distanz benotigt. Auf diese Weise
erfolgt die Geschwindigkeitsmessung.

Auf beinahe die gleiche Weise funktioniert die Messung per Radar. Der
einzige Unterschied ist der, dass Blitzer-Typen mit Radartechnik Radiowellen statt
Lichtwellen aussenden.

B. Es gibt noch eine andere
Messmethode, bei der Laserstrahlen zum

Einsatz kommen: ndmlich bei der sogenannten
| Einseitensensormessung. Hierbei steht das
Gerit im rechten Winkel zur Fahrbahn und
sendet  mehrere  parallel  verlaufende
Laserstrahlen aus. Fahrt nun ein Fahrzeug auf

" S . “ der Stralle, durchfahrt es nacheinander diese
unsmhtbaren Llchtschranken und unterbricht sie damit Kkurzzeitig. Jede
Unterbrechung verursacht ein elektrisches Signal und je nachdem, in welchen
zeitlichen Abstinden diese Signale erfolgen, kann das Gerdt die gefahrene
Geschwindigkeit ermitteln.

C. Hier sind vor allem zwei Blitzer-Typen zu unterscheiden.

Der Erste ist die Briickenvideoiiberwachung, die sowohl stationar als auch
mobil erfolgen kann. Bei dieser Methode sind meist zwei Kameras an einer Briicke
installiert, die einen bestimmten Abschnitt der Fahrbahn erfassen. Dieser wurde im
Vorfeld exakt vermessen. Die Kameras filmen jedes Fahrzeug, das diesen
Abschnitt passiert, und erfassen die Zeit, die es fiir die gesamte Distanz benotigt.
So lasst sich die Geschwindigkeit des Fahrzeugs bestimmen. Die Technik kann
gleichzeitig dazu verwendet werden, Abstandsverstof3e festzustellen.

Der zweite Blitzer-Typ ist das Videonachfahrsystem, wobei hier streng
genommen nicht geblitzt wird. Stattdessen fahren Polizeibeamte im Auto einem
bestimmten Fahrzeug in gleichméfBigem Abstand nach und filmen dieses. Anhand
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des Tachos am Gerit kann so festgestellt werden, ob das liberwachte Fahrzeug zu

schnell unterwegs ist [5].
IX. Verbinden Sie die Satzteile.

1.-  |2.- 3. - |

4, - 5. - 6. -

|

1) Anhand der Zeit, die der Lichtimpuls
bendtigt, um zum Lidar-Messgerét
zuriickzukehren, ldsst sich berechnen,

2) Durch mehrere Messungen in kurzen
Abstinden kann somit erfasst werden,

3) Der einzige Unterschied ist der, ...

eine  andere
Laserstrahlen

4) Es gibt noch
Messmethode, bei der
zum Einsatz kommen: ...
5) Die Briickenvideoiiberwachung kann
sowohl ...

6) Die Kameras filmen jedes Fahrzeug,
das diesen Abschnitt passiert, ...

X. Ubersetzen Sie die Partizipien.

a) dass Blitzer-Typen mit Radartechnik

Radiowellen statt Lichtwellen
aussenden.
b) ndmlich bei der sogenannten

Einseitensensormessung.

c) stationdr als auch auch mobil
erfolgen.
d) wie weit das Fahrzeug von diesem

entfernt ist.

e) und erfassen die Zeit, die es fiir die
gesamte Distanz benotigt.
f) wie lange das Fahrzeug fiir eine

bestimmte Distanz bendtigt.

. verbreitet

COOpaHHBIN

. sogenannt 2-6

HaO0JII01aeMblIid, KOHTPOJIUPYEMBIHT

. verlaufend

TIPOJIOKECHHBIN

. streng genommen

pacIpOCTPAHECHHBIN

. iberwacht

CTPOr0 roBOps

. gesammelt

TaK Ha3bIBAEMBbINA

N[O N IWINPF

. verlegt

N U RN

MPOXOSIIIUN, UCXOSAIINI

XI.
1
2
3.
4
verhindern?

XII.

Beantworten Sie die folgenden Fragen:

. Wie funktioniert die Messung per Radar?

. Welche Typen der Videoiiberwachung gibt es?

Was denken Sie, fiir welche anderen Zwecke man den Blitzer verwenden kann?

. Wie meinen Sie, was ist besser: Straftiter zu bestrafen oder Straftaten zu

Formulieren Sie ,,wenn*“- Siitze. Beachten Sie die Wortfolge!

Muster: Uberfihrt das Fahrzeug bei Rotlicht die Haltelinie, funktioniert der
Blitzer. Wenn das Fahrzeug bei Rotlicht die Haltelinie iiberfihrt, funktioniert der

Blitzer.

1. Treffen die Lichtwellen auf ein Objekt, wie z. B. ein Fahrzeug, werden sie
reflektiert und vom Sensor des Gerites erfasst. 2. Fahrt ein Fahrzeug auf der
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Stral3e,

durchfahrt es nacheinander diese unsichtbaren Lichtschranken und

unterbricht sie damit kurzzeitig. 3. Sind die magnetischen Spulen an verschiedenen
Stellen der Fahrbahn verlegt, wird das Fahrzeug beim Uberfahren mehrfach
registriert. 4. Féahrt ein Fahrzeug iiber den Sensor unter der Fahrbahn hinweg, iibt
es mechanischen Druck auf diesen auf, sodass dieser sich leicht verformt. 5. Sind
zwel Kameras an einer Briicke installiert, wird ein bestimmter Abschnitt der
Fahrbahn erfasst. 6. Fahrt das Fahrzeug bei Rotlicht in den Kreuzungsbereich ein,
ist der Blitzer im Einsatz.

©OCoOo~NOOUTLk~,WN B

X111, Was passt nicht? Streichen Sie das falsche Wort durch.

. der Radar — der Lidar — das Messgerit — das Glas

. die Kamera — das Videonachfahrsystem — der Tacho - die Uberwachung
. der Strahl - der Abstand — die Distanz — der Abschnitt

. der Sensor — das Signal — die Strale — der Lichtimpuls

. die Haltelinie — die Autobahn — die Briicke — die Strafle

. der Druck — die Spannung — die Uberschreitung — das Magnetfeld

. ausstrahlen — fahren - reflektieren — aussenden

. fahren - erfassen — ermitteln — feststellen

. die Lichtwelle —der Rontgenstrahl - die Radiowelle — der Laserimpuls

10. die Geschwindigkeitsmessung - die Straftat — der Abstandverstol — die
Geschwindigkeitsiiberschreitung
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Lektion 5

Smarte Ampeln
l. Merken Sie sich folgende Vokabeln.

der Querungswunsch, -wiinsche Jcenanue nepeimu 00pozy

queren nepexooumau

der Bewegungssensor, -en 0amuUK OBUHNCEHUSL

die Ampelkamera, -s Kamepa ceemogpopa

auflosen 30. pazpeuiams, yCMpausame (mpyoHocmiu)
die technischen Einrichtungen mexHuyuecKue cpeocmaa

die griine Welle, -n "senénan onna"

die Ampel, -n ceemoghop

der Kreisverkehr, - Kpy2osoe 08udiceHue

Il.  Finden Sie russische Aquivalente.

1. die Testphase a) cereBbie CBETO(OPHI

2. der Querungswunsch b) nemexon

3. der FuBgénger C) MOHUTOPHHT JIFOJICH

4. die Personeniiberwachung d) TectupoBanue

5. vernetzte Ampeln e) )KeJaHue EPEHTH JJOPOTy
6. die Ampel f) mepecekath, mepexoUTh

7. die Wartezeit g) mepeKpecToK

8. queren h) mocrenenHo, mar 3a marom
9. die Kreuzung 1) cBeTodop

10. schrittweise J) BpeMsl OXKHIaHus

I1l. Lesen und iibersetzen Sie den Text.

Ampelanlagen erkennen Querungswunsch automatisch

Nach einer umfassenden und erfolgreichen Testphase steht den Ampeln, die
selbststandig den Querungswunsch von Fu3gdngern erkennen kénnen, nichts mehr
im Wege. Seit Mai 2017 wurde das System an einer unbekannten Kreuzung in
Wien getestet. Dadurch wurde sichergestellt, dass sich FuBgidnger natiirlich
verhalten und die Ergebnisse nicht vorsitzlich verfalscht werden. Die intelligenten
Ampeln ersetzen schrittweise die bestehenden Druckknopfampeln.

Das entwickelte System unterscheidet sich wesentlich von einem simplen
Bewegungssensor. Wéhrend ein solcher auch bei vorbeifliegenden Objekten auf
Griin schalten wurde, erkennt die Ampelkamera nicht nur Personen, sondern auch,
ob ein Querungswunsch besteht oder nicht. Dieses System kann erkennen, ob eine
Person tatsdchlich die Fahrbahn queren mochte, oder ob sie einfach nur an der
Ampel steht und wartet und gar nicht iiber die Strae will. Durch die neuen
Ampelanlagen sollen unnétig lange Wartezeiten und somit der Komfort der
FuBginger verbessert werden.

Die technischen Einrichtungen dienen ausschlieBlich zur Erkennung der
Bewegungsmuster und kénnen nicht zur Personeniiberwachung verwendet werden.
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Anzumerken ist auch, dass siamtliche Daten vor Ort verarbeitet und anschliefend
sofort geloscht werden.

Vernetzte Ampeln. Neben
Ampelanlagen mit Fulgdngerkennung gibt
es auBBerdem Bestrebungen, das

Ampelsystem als Ganzes intelligenter und
flexibler zu gestalten. Das soll durch eine
Vernetzung aller Ampelanlagen gelingen.
Dadurch konnen die einzelnen Anlagen
miteinander kommunizieren und °
unvorhersehbare Staus, die sich durch Unfille oder Baustellen bilden, schneller
auflosen. Das heilit, dass sich die Ampelphasen an die tatsdchliche Verkehrslage
anpassen konnen, dadurch den Verkehrsfluss verbessern und folglich zu einer
Emissionsreduktion fiihren.

Integration in Navigationssysteme. Die Ampeln sollen jedoch nicht nur
miteinander kommunizieren, sondern verkehrstechnisch wertvolle Informationen
auch an Smartphones und Navigationsgerite weitergeben. Diese konnten mit
diesen Informationen wiederrum berechnen, mit welcher Geschwindigkeit sich das
Auto bewegen musste um moglichst selten an roten Ampeln stehenbleiben zu
miissen. Auch entsprechende Anzeigetafeln entlang bestimmter Routen konnten
das Tempo fiir die griine Welle angeben [6].

IV. Richtig oder falsch?

1. Die intelligenten Ampeln werden schrittweise durch die Druckknopfampeln
ersetzt.

2. Dieses System kann erkennen, ob eine Person tatsdchlich die Fahrbahn queren
mochte, oder ob sie einfach nur an der Ampel steht und wartet und gar nicht iiber
die Strafe will.

3. Die technischen Einrichtungen dienen ausschlie8lich zur Erkennung der
Bewegungsmuster und kdnnen zur Personeniiberwachung verwendet werden.

4. Dank den neuen Ampelanlagen warten die FuBgidnger mehr.

5. Die einzelnen Ampel konnen miteinander nicht kommunizieren.

6. Fahrer konnen die Ampelphasen regulieren.

7. Die Anzeigetafeln an Ampeln konnten das Tempo fiir die griine Welle angeben.
8. Smarte Ampeln geben wertvolle Informationen auch an Smartphones und
Navigationsgerite weiter.

V.  Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Was erkennt die neue Ampelkamera?

2. Wodurch unterscheidet sich das neue System der Ampel von dem anderen?
3. Wie macht man das System intelligenter und flexibler?

4. Wie kann man den Verkehrsfluss verbessern?

5. Wofiir sind die technischen Einrichtungen bestimmt?
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VI. Lesen Sie den folgenden Text und erfiillen Sie Aufgaben danach [7].
Aus der Geschichte der Ampel

Ampeln gehoren zu unserem Alltag. Zwei Wochen seines Lebens wartet
jeder Deutsche an einer roten Ampel. Am 1. Dezember 1868 wurde in London die
erste aufgestellt, zu einer Zeit, als es noch keine Autos gab. Die Abgeordneten
sollten so schneller und sicherer liber die Strafle ins Parlament
kommen.

Die gasbetriebene Ampel war sechs bis acht Meter hoch
und hatte zwei Arme. Waren die Arme unten, durfte man
fahren, waren sie oben, musste man anhalten. Doch nach drei
Wochen explodierte die Ampel plotzlich. Man entschied sich
deshalb, diese Erfindung wieder abzuschaffen. Erst als Jahre
spater die Autos die Stralen eroberten, erinnerte man sich
wieder an sie. Am 5. August 1914 stellte man in Cleveland in
den USA die erste elektrische Ampel der Welt auf.

Zehn Jahre spiter kam sie auch nach Deutschland. Die
erste deutsche Ampel stand auf dem Potsdamer Platz in Berlin,
der damals der verkehrsreichste Platz Europas war. Sie hatte
aber wenig Ahnlichkeit mit einer heutigen Ampel: Acht Meter
war sie hoch und ein Polizist steuerte sie. Nach dem Zweiten Weltkrieg blinkten
auf Deutschlands Stralen immer mehr Ampeln. Heute werden viele von ihnen
allerdings gerne durch Kreisverkehre ersetzt: Sie fiihren zu schnellerem Verkehr
und zu weniger Unféllen. In einigen Nachbarldndern Deutschlands ist der
Kreisverkehr noch viel beliebter.

Ampeln regeln aber nicht nur den Verkehr. Sie geben auch den Zeitgeist
wieder und erinnern an beriihmte Personen oder Ereignisse. In vielen Stadten in
Deutschland gibt es Ampeln, die nicht nur rotes, gelbes oder griines Licht zeigen.
In Trier etwa sieht man Karl Marx auf den Ampeln und in Friedberg Elvis Presley.
Und in Duisburg gibt es seit 2018 Bergméanner mit Laternen — in Erinnerung an die
letzte Kohlezeche, die in dem Jahr geschlossen wurde.

VII. Wiihlen Sie die richtige Variante.

1. Die erste Ampel der Welt ...

a) wurde in Deutschland aufgestelit.

b) war sehr niedrig.

c) funktionierte mit Gas.

2. Die erste Ampel, die in Deutschland aufgestellt wurde, ...
a) stand in Berlin.

b) musste von vielen Personen gesteuert werden.

c) sah schon so aus wie heutige Ampeln.

3. Viele Ampeln in Deutschland ...

a) werden heute durch Kreisverkehre ersetzt.

b) zeigen keine Farben mehr, sondern beriihmte Personen.
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c) regeln nicht mehr den Verkehr, sondern erinnern nur noch an wichtige
Ereignisse.

VIII. Ergiinzen Sie die Verben aus dem Text.
anhalten abschaffen losfahren  blinken aufstellen  regeln

1. Eine Ampel ist eine ganz einfache Mdéglichkeit, den Verkehr zu

2. Bei Griin darf man , bei Rot muss man :

3. Nachts werden viele Ampeln ausgeschaltet. Dann sie nur gelb.

4. Nach der Explosion der ersten Ampel in London musste man die Erfindung erst
mal wieder :

5. 50 Jahre lang wollte man in London keine neue Ampel

IX. Wihlen Sie die richtige Form des Wortes — Nominativ, Dativ oder
Akkusativ?

1. 1868 stellte man ... in London auf.

a) die erste Ampel b) den ersten Ampeln c) der ersten Ampel

2. Nach kurzer Zeit explodierte ... plotzlich.

a) die neue Erfindung b) den neuen Erfindungen c) der neuen Erfindung
3. Anfang des 20. Jahrhunderts wurden die Straf3en von ... erobert.

a) die Autos b) der Autos c) den Autos

4. Die erste deutsche Ampel stand auf ... Europas.

a) der verkehrsreichste Platz ~ b) dem verkehrsreichsten Platz

c) den verkehrsreichsten Platz

5. Kreisverkehre sorgen angeblich dafiir, dass nicht so ... passieren.

a) viele Unfille b) vielen Unfille c) vielen Unfillen
6. Einige Nachbarldinder Deutschlands nutzen ... noch hdufiger.
a) Kreisverkehre b) Kreisverkehren ¢) Kreisverkehrs
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“Die Blindenampeln”

l. Merken Sie sich folgende Vokabeln.

die Blindenampel, - n

die Taste, -n

der Taster, - = der Tastschalter, -
relevant

sehbehindert

die Bedienung

der Piepton, -téne

das Merkmal, -e

das Auffindesignal, -e
das Freigabesignal, -e
der Anforderungstaster, -
die Ampelmast, -e(n)

die Fahrspur, -en

in einem Rutsch

“ceemodghop” ons crenvix
KHONKa

Lektion 6

CEHCOPHBI/KNABUWHBLU NepeKToYamely,
cyujecmeeHtblil, sHavawuil (071 ye2o-mo)

cnabosuosuwuLL

yhpasienue, 00CayiIcusaHue
38YK0OBOU CUCHAL

NPU3HAK, OMAULUMENbHAS Yepma

CucHan 06Hapy3fceHuﬂ, ﬂOKdquHHbll:i CUcHAjl

paspewiaowull CUeHal
KHONKA 3anpoca

Mauma ceemoghopa

nooca 08udlceHUs, Kojes, psio
PA3om, 0OHUM MAXOM

I1. Finden Sie russische Aquivalente.

1. der Piepton
2. das Auffindesignal
3. das Freigabesignal
4. der Anforderungstaster
5. die Vorderseite

6. die Laufrichtung

7. die Bedienung

8. der Pfeil

9. die Querung

10. die Gleise

11. die Rippenplatte
12. der Blindenstock

a. JJIOKAIIMOHHBIA CUTHAI
b. 3ByKOBO# cuUTrHAI

C. HAIPaBJICHHE JIBIKCHHSI
d. numeBast cropoHa

€. KHOIIKa 3ampoca

f. ynpaBnenue, o0CITy)KUBaHHE
g. pa3peuaronnil CUrHan
h. mepeceucHue

I. TAKTHJIbHAS TITUTKA

J. 6emast TpocTh (CICTIOro)
K. komest

l. cTpenka

I11. Verbinden Sie Begriffe mit den Bildern.

die Fahrbahn * die Ampel * die Ampelmast * der Pfeil = die Rippenplatte * der
Blindenstock * der Knopf mit Laufrichtung * die Kreuzung * die Verkehrsinsel

A

N

SN
N\ ’

\

<4 >

-".. /
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IV. Lesen und iibersetzen Sie den Text.

Als "Blindenampeln" bezeichnet man die bekannten
gelben Kisten, die in greifbarer Hohe an den
Ampelmasten angebracht sind. Ein allgemeiner Irrtum
besteht darin, dass viele davon ausgehen, dass eine
Ampel mit Knopfdruck schneller auf griin umschaltet.
Stattdessen sind diese Schalter nur fiir blinde oder
sehbehinderte Menschen relevant.

Bedienung
Neue Ampeln Alte Ampeln
(mit Akustik, mit Taster) (ohne Akustik, ohne Taster)
1. Mit der Hand unter den Kasten | 1. Blindenzeichen driicken.
greifen. 2. Innere Handflache unter dem Kasten
2. Mit einem Finger den Taster driicken | andriicken!
und gedriickt halten! 3. Vibrieren abwarten.

3. Vibrieren abwarten, gleichzeitig ist ein | 4. Losgehen!
schneller Piepton zu horen.
4. Losgehen!

Die in Berlin heute iiblichen akustischen Blindenampeln verfiigen liber zwei
verschiedene Gerdusche und andere Merkmale, die eine Hilfestellung bei der
StraBenquerung geben.

Akustische Signale

Auffindesignal. Das langsame Klopfen oder Tackern (tack — tack — tack)
hilft, den Ampelmast zu finden, es nennt sich daher ,,Auffindesignal". Dieses
Signal ist bei eingeschalteter Ampel dauerhaft in Betrieb. Es sollte im Normalfall
aus ca. fiinf Meter horbar sein.
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Freigabesignal. Das schnelle Piepen (piep, piep, piep) signalisiert, dass jetzt
Griin ist und hilft beim Uberqueren der StraBe. Es wird "Freigabesignal" genannt,
weil es die StraBe zur Uberquerung freigibt. Dieses Signal muss aber erst
angefordert werden. Beide Signale sind gerduschabhingig gesteuert. Sie erhohen
oder reduzieren ihre Lautstirke in Abhiangigkeit der Umgebungsgerausche.

Weitere Merkmale. Am Ampelmast ist
ungefihr in Hohe eines Tiirgriffes der sogenannte
"Anforderungskasten™ angebracht. Dieser ungefahr
handgrof3e Kasten ist eckig, abgerundet oder fast
halbkugelférmig. An seiner Unterseite befindet
sich der Taster zur Anforderung des
,Freigabesignals®. Dieser Taster vibriert bei Griin.

Der Anforderungstaster ist mit einem Pfeil versehen, der die Laufrichtung
fiir die Uberquerung anzeigt. Ihn gibt es in verschiedenen Ausfiihrungen, welche
die Eigenschaften der zu querenden Stra3en anzeigen: Bei einem glatten Pfeil ist
eine normale Straleniiberquerung ,,in einem Rutsch* moglich.
m Bei einem Pfeil mit einer Halbkugel folgt nach der
Querung eine weitere Verkehrsinsel mit einer Ampel fiir die
nidchste Fahrspur. Die Griinphase muss dort erneut
angefordert werden. Die Querung kann auch iiber

A StraBenbahngleise fiihren, die Tram hat aber Rot, wenn die
' FuBginger Griin haben.

Bei einem Pfeil mit einem erhohten Querbalken gibt es eine Verkehrsinsel.
Auf dieser Insel steht entweder eine weitere Ampel zum Uberqueren der nichsten
Fahrbahn oder man kann direkt weiter laufen. Hier ist anhand der akustischen
Signale zu priifen, ob eine weitere Ampel vorhanden ist oder eine piepende Ampel
auf der anderen Fahrbahnseite Griin signalisiert.
Ein Pfeil mit einer Querkerbe zeigt zu querende Gleise oder Busspuren ohne
eigene Ampel an.

Um den Ampelmast herum sind Rippenplatten im Boden
eingebaut. Diese Rippen konnen mit dem Blindenstock ertastet
werden und zeigen die Laufrichtung an.

Es gibt in Berlin noch viele dltere Anlagen ohne Akustik.
Sie sind an einer kreisformigen Vertiefung mit einem
Blindenzeichen auf der VVorderseite zu erkennen. Hier muss das ©
Freigabesignal durch das Beriihren dieses Zeichens angefordert
werden. Die Freigabe wird bei diesen Anlagen ausschlieBlich
tiber das Vibrieren des unterseitigen Pfeils angezeigt [8].

V.  Richtig oder falsch?

1. Die akustischen Blindenampeln verfiigen tiber vier verschiedene Gerdusche.
2. Das langsame Klopfen oder Tackern (tack — tack — tack) hilft, die Ampelmast zu
finden, es nennt sich daher ,,Freigabesignal".
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3. Das schnelle Piepen (piep, piep, piep) signalisiert, dass jetzt Griin ist und hilft
beim Uberqueren der StraB8e, es nennt sich daher ,,Freigabesignal”.

4. Ein allgemeiner Irrtum besteht darin, dass viele davon ausgehen, dass eine
Ampel mit Knopfdruck schneller auf griin umschaltet.

5. Es gibt in Berlin keine dlteren Anlagen ohne Akustik.

6. Fiir Sehbehinderte gibt es am Ampelmast ungefahr in Hohe eines Tiirgriffes der
sogenannte "Anforderungskasten™.

7. Die Rippenplatten kann man nicht nur mit einem Blindenstock ertasten, sondern
sie zeigen auch die Laufrichtung an.

8. Bei einem Pfeil mit einer Halbkugel gibt es eine Verkehrsinsel.

VI.  A. Verbinden Sie die Teile der Redewendungen.

1. den Piepton 1-e a. iiberqueren
2. den Taster b. ertasten

3. die Stral3e c. halten

4. das Vibrieren d. umschalten
5. mit dem Blindenstock e. horen

6. beim Rot f. gehen

7. beim Griin g. driicken

8. die Laufrichtung h. horen

9. mit dem Knopfdruck I. einschalten
10. das Signal J. anzeigen

B. Bilden Sie Siitze mit den ergebenen Redewendungen.

z.B.: den Piepton héren — Bei der Uberquerung der Strafe horen die
sehbehinderten Menschen den Piepton der Ampel.

VII. Machen Sie sich mit folgender Information bekannt!

y ©BCE £co £za ext exp

(o | 'S|T IR A F = Strafen beim Uberfahren einer roten Ampel in

o R Deutschland [9]
Verstof3 Bufgeld Punkt | Fahrverbot

Ampel iiberfahren und dabei keinen anderen | 90 Euro 1 -
gefahrdet
- bei Gefdhrdung 200 Euro 2 1
- Rotlichtphase bereits ldnger als eine Sekunde | 200 Euro 2 1
angedauert
- bei Gefahrdung 320 Euro 2 1
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Lektion 7

Eine griine Welle fiir den Bus

l. Merken Sie sich folgende Vokabeln.

die Losung, -en peuierue

die Strecke, -n YUacmok, ompe3ox nymu

die Induktionsschleife, -n UHOYKYUOHHASL Nem.isL

der Bordcomputer, - Oopmoe6oll Komnvromep

das Mobilitatsministerium, ...-rien MUHUCTNEPCMBO MOOUTILHOCMU

die Telekommunikationstechnologie, -n MeNeKOMMYHUKAYUOHHBLE MEXHOL02UU
die griine Welle, -n "senénan onna"

die Umsteigeplattform, -en nocadounas niamepopma

die Steueranlage, -n pyiesoe yCcmpoucmeo

Il.  Finden Sie russische Aquivalente.

1. die Induktionsschleife a. mocagouHas miatdhopma

2. die Steueranlage b. 6opTOBOIT KOMITBIOTED

3. die Telekommunikationstechnologie  c. nepenaua (uero-i) mo paauo

4. die griine Welle d. pyneBoe ycTponcTBO

5. das Mobilitatsministerium €. UHYKI[MOHHAS TIETIIA

6. die Umsteigeplattform f. MUHHCTEPCTBO MOOHMIIBHOCTH

7. der Bordcomputer g. ,,3e1¢Hast BoaHa“

8. der Abbiegemandver h. mepenananka; nepeodopyoBaHue

9. die Funkiibertragung I. TOBOpOT

10. die Umrlistung J. TEJIEeKOMMYHUKAIIMOHHBIC TEXHOJIOTUH

Il1l. Lesen und iibersetzen Sie den Text.

So sieht das kiinftige Regionalbuskonzept aus

Eine Losung besteht darin, Bussen auf
bestimmten Strecken eine grime Welle zu
verschaffen. In anderen Worten: Sobald sich ein Bus
einer Kreuzung auf 500 Meter ndhert, schaltet die
Ampel fiir thn auf Grin, bis er die Kreuzung
liberquert hat.

Mit  Bus-Umsteigeplattformen  schneller ans  Ziel. Moderne
Telekommunikationstechnologie ~ wird  somit mit  ebenso  modernen
Informatiksystemen verkniipft. Wo frither recht storungsempfindliche und
wartungsintensive Induktionsschleifen in die Fahrbahn verlegt wurden, soll es nun
digitale Funktechnik regeln.

Das hat entscheidende Vorteile. Durch die direkte Verbindung wird die
Steueranlage ndmlich nicht nur informiert, dass sich ein Bus néhert, sondern auch
dariiber, in welche Richtung er die Kreuzung nach einem Abbiegemandver
verlassen wird.
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Durch die Funkiibertragung kann das Signal auch iiber eine weitaus grofere
Distanz gesendet werden. So soll die Kontaktaufnahme zwischen dem
Bordcomputer im Bus und der Ampelsteuerungsanlage iiber weit mehr als 500
Meter erfolgen. Die Ampel wird zudem iiber die genaue Fahrgeschwindigkeit
informiert oder etwa dariiber, ob der Bus vor der Ampel noch eine Haltestelle
anfahrt.

Die freie Fahrt fiir Busse hat allerdings auch einen Preis: Der Kostenpunkt
fiir die Umriistung einer Ampelanlage liegt bei 4.500 Euro. Ist eine
Neuprogrammierung nicht automatisch vorgesehen, fallen weitere 5.000 Euro an.
Pro Bus kostet die Umriistung des Bordcomputers rund 2.000 Euro [10].

IV. Richtig oder falsch?

1. Wo wartungsintensive Induktionsschleifen in die Fahrbahn verlegt werden,
werden die Ampeln mit der digitalen Funktechnik verkniipft.

2. Die Umrlistung einer Ampelanlage kostet etwa 5000 Euro.

3. Sobald sich ein Bus einer Kreuzung auf 500 Meter nédhert, schaltet die Ampel
fiir ihn auf Griin, bis er die Kreuzung iiberquert hat.

4. Die Ampeln werden iiber die genaue Fahrgeschwindigkeit der Busse nicht
informiert.

5. Das Ziel der griinen Welle ist es, dass Busse auf bestimmten Strecken an den
Ampeln nicht halten.

6. Das Signal durch die Funkiibertragung kann {iber kiirzere Distanzen gesendet
werden.

7. Die Kontaktaufnahme zwischen dem Bordcomputer im Bus und der
Ampelsteuerungsanlage erfolgt tiber weit weniger als 200 Meter.

V.  Beantworten Sie die Fragen zum Text.

. Welche Losung wird im Text beschrieben?

. Wie hoch sind die Kosten fiir die Umriistung der Ampel?
. Wie sind die Ampel und der Bus miteinander verbunden?
. Welche Informationen erhélt die Steueranlage?

B~ W DN

VI. Vokaldiktat. Ergiinzen Sie die Vokale a, o, u, e, i, ii.

.der B_sf hr r 6. die F_hrt
.die_mp_I 7.die_mr_st ng
.dieKr__z ng 8.das S gn |
. die Str_ck _ 9.diegr n_ W_Il_
.die V_rb_nd ng 10. die G_schw nd gk 't
VII. Ergiinzen Sie in den Siitzen die folgenden Nomen.
Radwege * Auto * Parkplatz * Bus * Plitze *
Stau * Verkehr* Monatskarte
Ich wohne in einer groBen Stadt. Im Alltag ist immer viel Verkehr (1) auf den

Stra3en. Ich bevorzuge mit dem (2) zur Arbeit zu kommen. Ich habe
eine (3), weil ich tiglich mit dem Bus fahre. Im Bus sind oft alle
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(4) besetzt, dann muss ich stehen.

Einer von meinen Kollegen fahrt mit dem (5) und oft steht er im

(6). Autofahrer haben oft das Problem, dass sie keinen
(7) finden. Der andere Kollege fahrt mit dem Fahrrad.
frei.

(8) sind immer
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Lektion 8

Griine Welle fiir Radfahrende
l. Merken Sie sich folgende Vokabeln.

die Detektion 0OHapydiceHue, UHOUKAYUSL

die Anndherung, -en npubaUdCceHue

der Radverkehr, - 8E/I0CUNCOHOE OBUIICCHUE

die Wartezeit, -en 8peMsl 0AHCUOAHUSL

beriihrungslos OecKoOHmMaxkmmwiil

die Lichtsignalanlage, -n (LSA) CBEMOCUCHANbHASL YCMAHOBKA

das Eintreffen in D. npubvimue

pedalieren Kpymumb neoaiu

der Auslosepunkt, -e 30. MoMeHm cpabamvléanus, NpuseoeHus 8
Oelicmesue

II.  Finden Sie russische Aquivalente und bilden Sie Siitze mit diesen

Vokabeln.
1. die Geschwindigkeit a) BKJIIOYAThH
2. die Ampelanlage b) HampaBieHHE TBUKCHHS
3. der Konfliktpunkt C) KOH(JIMKTHAS TOYKA
4. die Sicherheit d) ydYacTHHKH TOPOIKHOTO JABHIKEHHUSI
5. die Fahrtrichtung €) MOBOPaYUBATH
6. der Verkehrsteilnehmer f) cBerodopHas ycraHOBKa, KOMIUIEKC
7. die Ampelsteuerung g) 0e30macHOCTH
8. abbiegen h) ynpasnenue cBeTodopom
9. schalten 1) CkopocCTh

I11. Lesen Sie drei Texte. Welche Uberschrift passt?

1. Schnelligkeitsempfehlungen fiir Radfahrer vor Ampel

2. Radverkehrsbeschleunigung mit Hilfe automatischer LSA-Detektion

3. Beriihrungslose Ampelsensoren fiir Fuf3- und Radverkehr

A

Mit Hilfe einer automatischen Detektion wird der Radverkehr an
Lichtsignalanlagen (LSA=Ampel) beschleunigt. Der Radfahrer wird hierzu beim
Anfahren auf die LSA friihzeitig erkannt und ein entsprechendes Signalprogramm
zur schnellen Griinschaltung initialisiert. Hierdurch wird die Wartezeit erheblich
reduziert und der Komfort fiir den Radfahrer gesteigert. Im besten Fall kann der
Radfahrer die Signalanlage beim Eintreffen sogar ohne Wartezeit passieren. Durch
die Reduzierung der Wartezeiten wird auch die Anzahl der Rotlichtverstofie
reduziert und ein wichtiger Beitrag zur Verbesserung der Verkehrssicherheit
geleistet.

B.

Seit dem 17. Mai 2021 werden in der Stadt Bonn beriihrungslose
Ampelsensoren fiir Personen zu Full und auch fiir Radfahrende getestet. Mit der
neuen Technik konnen die Personen, die zu Full oder mit dem Rad unterwegs sind,
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thre Griinphase ganz ohne Beriihrung anfordern. Das ist praktisch, bietet Komfort
und bedeutet mehr Sicherheit. Viele Menschen empfinden (gerade in
Pandemiezeiten) ein Unbehagen, Flachen wie einen Ampeltaster zu beriihren.

In dem neuen Taster befindet sich ein kleiner Radarsensor, der die
Anforderung per Niherungserkennung ermoglicht. Befindet sich eine Person in
einem definierten Bereich vor dem Taster an der Ampel, wird sie von dem Sensor
,erkannt. Dieser Anforderungsbereich kann in vier Stufen von 10 bis 70
Zentimetern Abstand mit Hilfe von zwei Schaltern variabel eingestellt werden. Bei
Anndherung an den Taster gibt der Radarsensor die Anforderung fiir ,,Griin“ an das
Steuergerit weiter, ohne dass eine Beriihrung erfolgen muss.

C.

«Flo» — ein neues System zur Beeinflussung der Radfahrgeschwindigkeit.
Dabei wird mit Hilfe elektronischer Displays vorbeikommenden Radfahrern
angezeigt, ob sie langsamer, gleichbleibend oder schneller pedalieren miissen, um
an der ndchsten Ampel griines Licht zu bekommen.

Hundert Meter vor der Lichtsignalanlage wird die Geschwindigkeit der
vorbeikommenden Radfahrer erfasst, denen dann auf einer Séaule folgende symbol-
Bilder angezeigt werden:

Schildkroéte: langsamer radeln, um griines Licht zu bekommen.
Daumen hoch: gute Geschwindigkeit, um griines Licht zu bekommen.
Hase: schneller radeln, um griines Licht zu bekommen.

Kuh: leider wird es an der niachsten Ampel mit Griin nicht klappen [11].

IV. Lesen Sie noch einmal. In welchen Texten stehen diese Aussagen?
Markieren Sie.

Text A TextB TextC

1. Der Radfahrer passiert im besten Fall die o o o
Signalanlage ohne Wartezeit.

2. Ein neues System zeigt dem vorbeifahrenden e o o
Radfahrer, wie schnell man sich bewegen soll.

3. FuBlgidnger und Radfahrer konnen ihre Griinphase o o o
ohne Beriihrung anfordern.

4. Lichtsignalanlagen tragen zur Verbesserung der @ e e
Verkehrssicherheit bei.

5. Der Sensor erkennt die Anndherung von o o o
verschiedenen Absténden.

6. Auf dem Display werden verschiedene Symbole o o o
gezeigt.

7. Die schnelle Griinschaltung reduziert die Wartezeit. o o o
8. ,.Schildkréten* sollen langsamer fahren, um die o) o) o)

Ampel bei Griin passieren.
V.  Was passt in die Reihe nicht?

1. der Radverkehr der Radfahrer  der Radarsensor der Radweg
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2. das Symbol das Bild das Display die Licht

3. die Séule der Sensor der Schalter das Signal

4. das Griin der Radweg die Ampel das Licht

5. schalten berithrungslos  testen einstellen

6. sich bewegen beitragen pedalieren radfahren

7. griin gelb rot gold

8. der Komfort die Geschwindigkeit die Sicherheit ~ das Unbehagen

V1. Finden Sie Vokabeln und ordnen Sie den Bildern zu.

dgsdfgsdgkreuzungsdffahrradssdfsdfgnavigatorgwetrapplliopasodfkgriinewelleh
hdicnbjjauslosepunktedfgssdfg

E&Hél

SIEMENS

3)

i

6)

VII. Lesen Sie den Text und bestimmen Sie, wie das Thema des Artikels sein

Griine Welle fiir Radfahrer soll.

Die von der Firma Siemens Mobility entwickelte
kostenfreie App erfasst Geschwindigkeit und
Fahrtrichtung des Radlers. Wenn das Fahrrad
virtuelle Auslosepunkte an der Strecke passiert,
meldet die App die Aktivierung an die
Verkehrszentrale. Diese gibt wiederum einen
Befehl an die Ampelsteuerung. So 16st die App an
den Ampeln die Griinphase fiir Radler bei Bedarf
frither aus oder verlingert sie. Ein grof3er Vorteil fiir Radfahrer, der aber auch mehr
Sicherheit fiir alle anderen Verkehrsteilnehmer mit sich bringt: Autos
beschleunigen an Ampeln schneller als Fahrrdader. Schaltet eine Ampel von Rot auf
Griin, dauert es eine gewisse Zeit, bis ein Radfahrer an einer Kreuzung auf gleicher
Hohe mit den Autos ist. Erhélt die Rad-Ampel diese Zeit bei Griin grundsétzlich
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als Vorlauf, ist das Fahrrad schon am moglichen Konfliktpunkt vorbei, bis das

abbiegende Auto dort ankommt [12].
VI1II. Richtig oder falsch?

1. Das Smartphone erkennt
Auslosepunkte erreicht.

per

App,

wann der Radfahrer virtuelle

2. Die Griine Welle ist ein groBer Vorteil fiir Radfahrer, der aber auch mehr
Sicherheit fiir alle anderen Verkehrsteilnehmer mit sich bringt.

3. Autos beschleunigen an Ampeln langsamer als Fahrriader.

4. Die Rad-Ampeln haben bei der Umschaltung einer Ampel von Rot auf Griin
mehr Zeit und erhalten es als Vorlauf. Das Fahrrad ist schon am mdglichen
Konfliktpunkt vorbei, bis das abbiegende Auto dort ankommit.

5. Am Ausldsepunkt schickt das Smartphone ein Signal an die Verkehrszentrale.

IX. Verbinden Sie die Satzteile.

1.- 2. -

3. - 4. -

1) Schaltet eine Ampel von Rot auf
Grlin, dauert es eine gewisse Zeit, ...

a) entweder Griin oder verlingern eine
akute Griinphase.

2) So werden Ampeln, auf die Radfahrer
mit der App zufahren, ...

b) erfasst  Geschwindigkeit und

Fahrtrichtung des Radlers.

3) Erhélt die Rad-Ampel diese Zeit bei
Griin grundsétzlich als Vorlauf, ...

c) bis ein Radfahrer an einer Kreuzung
auf gleicher Hohe mit den Autos ist.

4) Die von der Firma Siemens Mobility
entwickelte kostenfreie App ...

X.  Ergdnzen Sie den Liickentext.

d) ist das Fahrrad schon am mdglichen
Konfliktpunkt  vorbei, bis  das
abbiegende Auto dort ankommt.

lduft ... ab, die Griinphase, die Ampelanlage, modernen, Losung

Es konnen nur die

... (1) Ampelanlagen fiir die App umprogrammiert werden.

Dieser Prozess ... automatisiert ... (2) und ist eine kostengiinstige ... (3). So 16st
die App an den Ampeln ... (4) fiir Radler bei Bedarf frither aus oder verlangert sie.

Diese gibt einen Befehl an ...(5).
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Lektion 9

Der clevere Parkbiigel

Merken Sie sich folgende Vokabeln.

der Parkpfosten, -

der Parkbiigel, -

die Parkbarriere, -n

das effiziente Parkmanagement, -s

gesteuert

der digitale Schliissel, -
die Abfahrt, -en

der Li-lonen-Akku, -s
die Versorgung
nachhaltig

das Design, -s [di‘zain]
vandalensicher

der Sicherheitsstift, -e
die Befestigung, -en
anpassungsfihig

die Fernbedienung, -
die Einfahrt, -en

die Parkplatzsperre, -n
hochbestiindig

die Beschddigung, -en
die Gummifeder, -n

die Stromversorgung, -en
die Reichweite, -n

der Eigentiimer, -

das Hindernis, -se

absenken
unbefugt

napKosouHblll CMoo
NapKOBOYHbBIU KPOHWMEUH
naprosouHwvlil bapbvep
agpexmusnoe ynpasienue napKoKoll
KOHMPOAUpyemulii

yughposoil Koy

8v1e30

JUMUL-UOHHBLU AKKYMYAAMOP
obecneuenue

YCMOUYUBDIU

KOHCMPYKYUsi
AHMUBAHOATbHYILLL
npeooXpanumenbHulll Wmugm
KpenieHue

aoanmueHbwlil

OUCMAHYUOHHOE YRpasieHue
noove30

OJIOKUPOBKA NAPKOBKU
BbICOKONPOUHbIIL
Nno8peMCOeHUs]

cucmema pe3uHOBbIX NPYICUH
NEKMPONUmManue

ouanaszou

enaoeney

npensmcmeue

NOHUNCAMb;, ONYCKAMb
HEeCAHKYUOHUPOBAHHDIU, HENPABOMOYUHDILLL

Finden Sie russische Aquivalente.

die Parkbarriere
der Sicherheitsstift
die Gummifeder
die Applikation
der Parkbiigel

die Parkplatzsperre
die Tiefgarage

das Solarpanel

die Einfahrt

der digitale Schliissel
die Abfahrt

das Design

die Befestigung
die Reichweite

a) COJHCYHAs aHEb

b) mpunoxenue

C) uudpoBOH KITIOY

d) npenoxpaHUTEIbHBIN MTH(T
€) MOJ3eMHBIN Tapax

f) GiokupoBKa MapKOBKU

g) mapkoBOUHBIN Oapbep

h) crcrema pe3nHOBBIX TPYKUH
1) MapKOBOYHBIN KPOHIITEHH
J) mombesn

K) xoHCTpyKIIUS

I) kperuienue

M) AKarna3oH, paguyc ACHCTBUS
n) BBIE3N
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I1l. Lesen und iibersetzen Sie den Text.

Parkpfosten — innovativer Parkbiigel « Parklio»

«Parklio» ist ein Smartphone gesteuerter Parkbiigel, welcher den Parkplatz
vor unbefugter Nutzung schiitzt und gleichzeitig eine zuverldssige Kontrolle und
ein effizientes Parkmanagement bietet. Im Vergleich zu den traditionellen
Parkbarrieren bietet es viele innovative Funktionen und Moglichkeiten,
einschlieflich der Automatisierung. Er verfiigt iber folgende Eigenschaften:

o  Smartphone liber eine kostenlose App (Android & 10S) gesteuert;

o  Teilen des tempordren digitalen Schliissels fiir Besucher;

o  Option zum automatischen Schlielen bei der Abfahrt des Fahrzeugs;

« duale Stromversorgungsoption (wiederaufladbare Li-lonen-Akkus/konstante
Versorgung);

« robuste Stahlkonstruktion mit bis zu 9 Tonnen
Belastbarkeit;

« modernes Solarpanel fiir nachhaltige Autonomie;

.  witterungsfest;

. vandalensicheres Design;

«  Sicherheitsstift;

o  Moglichkeit der manuellen Steuerung;

o  anpassungsfihig;

o  Moglichkeit der Integration mit anderen Systemen,
o leichte und einfache Installation mit den ™
mitgelieferten Befestigungen.

Der clevere Parkbiigel ist {iber Bluetooth mit dem Smartphone verbunden
und ermdglicht den Schutz sowie die Verwaltung des Parkplatzes von Smartphone
oder Computer aus. Mit einem robusten und modernen Design schiitzt Parkbiigel
«Parklio» den Abstellplatz, bietet Sicherheit und verhindert unbefugtes Parken in
der Einfahrt.

Wie funktioniert es? Die clevere Parkplatzsperre wird per Applikation vom
Smartphone ferngesteuert, so dass die Parkplatzsperre bequem vom Auto aus
angehoben oder abgesenkt werden kann. Die Parklio Parkplatzsperre besteht aus
einem hochbestindigen Material, das unterschiedlichen dufBeren Bedingungen
standhalten kann. Durch die hochwertigen Stahlkomponenten hélt die
Parkplatzsperre bis zu 9 Tonnen Last und iiber 4000 N (Newton) Horizontalkraft
Stand.

Installieren vom cleveren Parkbiigel auf dem Parkplat;. Das
vandalensichere Design schiitzt den Parkbiigel vor Beschadigung oder
Manipulation. Bei iibermidBiger Kraftaufnahme absorbiert das System der
Gummifedern in der Mechanismusbaugruppe den Druck des Fahrzeugs, nur der
Sicherheitsstift bricht und wird schnell ersetzt.

«Parklio»  Parkbiigel erfordert kein externes Laden dank der
wiederaufladbaren Akkus, die bis zu einem Jahr lang mit einer Ladung dauern. Es
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gibt ein modernes Solarpanel fiir die nachhaltige Autonomie und es besteht auch
die Moglichkeit, den Parkbiigel an die Stromversorgung anzuschlie3en.

Einfache Verwendung und Kontrolle. Der Parkbiigel kommuniziert mit
dem Smartphone iliber ein Bluetooth mit etwa 50 m Reichweite. Bluetooth-
Verbindung ermdglicht dem Parkbiigel effizienten Betrieb mit einer zuverlassigen
Verbindung in jeder Parkumgebung, einschlieBlich Tiefgaragen.

Das Offnen des Parkbiigels dauert nur 4 Sekunden und spart dem
Endbenutzer wertvolle Zeit. Dieses clevere Parkbiigelsystem erfordert keine
separate Fernbedienung. Man braucht nur die Parklio-App auf das Smartphone
herunterzuladen. Dariiber hinaus verfiigt der Parkbiigel iiber einen Sicherheitsstift
zur manuellen Bedienung ohne Smartphone.

Steuern, Optionen teilen und bearbeiten. Eines der besten Hauptmerkmale
des Parkbiigels ist die Option zur gemeinsamen Nutzung von Schliisseln. Mit dem
Parkbiigel kann man iiber die mobile Parklio-Applikation einen temporiren
digitalen Schliissel an andere Benutzer senden. Der Eigentiimer des Parkbiigels
kann den Zeitraum vorgeben, in dem der andere Benutzer den Parkbiigel
kontrollieren und auf dem Parkplatz parken kann.

Die Parkbiigel konnen nahtlos in jedes andere clevere System integriert
werden und ermdglichen Echtzeit-Parkreservierungen iiber Parklio App.

Parkbiigel verfiigen iiber einen eingebauten Satz von Sensoren, die
erkennen, ob ein Auto iiber dem Parkbiigel geparkt ist. Auf diese Weise ist es
unmoglich, dass sich der Parkbiigel anhebt, wenn er ein Hindernis tiber sich spiirt.
Dieses Sensorsystem besteht aus dem Laser und dem Magnetometer und erreicht
eine Genauigkeit von 99,29% [13].

IV. Richtig oder falsch?

1. «Parklio» ist ein Smartphone gesteuerter Parkbiigel, welcher den Parkplatz vor
unbefugter Nutzung schiitzt und gleichzeitig eine zuverldssige Kontrolle und ein
effizientes Parkmanagement bietet.

2. Als ein einzigartiges Produkt benétigt «Parklio» keine Fernbedienung oder ein
anderes zuséatzliches Gerit.

3. Durch die hochwertigen Stahlkomponenten hélt die Parkplatzsperre bis zu 5
Tonnen Last und tiber 3500 N Horizontalkraft Stand.

4. «Parklio»  Parkbiigel erfordert kein externes Laden dank der
wiederaufladbaren Akkus, die bis zu 3 Jahr lang mit einer Ladung dauern.

5. Der Parkbiigel kommuniziert mit dem Smartphone iiber ein Bluetooth mit
etwa 100 m Reichweite.

6. Uber die Parklio-App kann man auch einen Parkplatz reservieren.

7. Eine der Optionen vom Parkbiigel ist die gemeinsame Nutzung vom digitalen
Schliissel.

8. Der Parkbiigel wird im Laufe von 10 Sekunden erdftnet.

V.  Ergiinzen Sie den Liickentext mit gegebenen Vokabeln.

Parkbiigel, Manipulation, Parkplatzsperre (2), Beschddigung, Sicherheit,
digitalen Schliissel, Applikation, unbefugtes Parken
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Mit einem robusten und modernen Design schiitzt «Parklio» — Parkbiigel den
Abstellplatz, bietet ...(1) und verhindert ...(2) in der Einfahrt. Der clevere ...(3)
wird per ...(4) vom Smartphone ferngesteuert, so dass die ...(5) bequem vom Auto
aus angehoben oder abgesenkt werden kann. Das vandalensichere Design schiitzt
den Parkbiigel vor ...(6) oder ...(7). Mit dem ...(8) kann man iiber die mobile
Parklio-Applikation einen temporéren ...(9) an andere Benutzer senden.

VI.  Konjugieren Sie richtig. Achten Sie auf die richtige Verbform.

1. Der Parkbiigel (schiitzen) den Parkplatz vor unbefugter Nutzung und
(bieten) gleichzeitig eine zuverldssige Kontrolle (Prdsens Aktiv).
2. Der clevere Parkbiigel ~ {iber Bluetooth mit dem Smartphone
(verbinden) (Prdsens Zustandspassiv).
3. Die clevere Parkplatzsperre per Applikation vom Smartphone
(fernsteuern) (Prdsens Passiv).
4. Die Parkplatzsperre bequem vom Auto aus (anheben) oder
(absenken) (Présens Passiv).
5. Das hoch bestindige Material unterschiedlichen &duBleren
Bedingungen (konnen standhalten) (Prdsens Aktiv).
6. Die Parkplatzsperre (halten) bis zu 9 Tonnen Last (Prdsens Aktiv).
7. Nur der Sicherheitsstift (brechen) (Prasens Aktiv) und
(ersetzen) (Prdsens Passiv).

VII. Was passt in die Reihe nicht?

1. das Sensorsystem der Laser die Genauigkeit der Bluetooth

2. das Design der Druck die Baugruppe die Anlage

3. der Internet der Computer  der Smartphone die Ladung

4. die Option der Parkbiigel  die Applikation die Bedingung

5. das Solarpanel die Reichweite  der Akku die Stromversorgung
6. die Verwendung  die Tiefgarage die Kontrolle die Steuerung

7. die Parkbarriere  der Parkbiigel  der Parkpfosten die Packung

8. die Abfahrt die Einfahrt die Einfuhr die Zufahrt

9. nachhaltig vandalensicher  hochbestandig ~ manuell

10. eingebaut integriert ferngesteuert montiert
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Lektion 10

Telematisches Lkw-Kompaktparken
l. Merken Sie sich folgende Vokabeln.

die Rastanlage, -n 30Ha omovixd

der Ausbau, -ten pacwupenrue, pazgumue, CO8EPULEHCMBOBAHUE
bedarfsgerecht omeeyawull Cnpocy, NOMmpeoHoOCmsIM

die Uberbelegung, -en CKYYEeHHOCMb, nepenoiHeHUe

das Abstellen OCMAHOBKA, NPEKPaUeHUe OBUICEHUS

das telematisches Lkw-Parken meemMamu4eckas NapKoeKa 2py306biX Aemomoouiei
das gewerbliche Fahrzeug, -e KOMMepUeCKuti mpancnopm

das Navigationsgeriit, -€ HABUSAYUOHHOE YCIMPOUCMEBO

der Streckenabschnitt, -e Y4acmox 0opou

der Mobilititsdatenmarktplatz,“e  pviHOK OanHBIX 0 MOOUTLHOCMU

der Autohof, -hdfe asmocmanyus;, asmooasa

Il.  Finden Sie russische Aquivalente.

1. die Nachfrage a. BpeMsl OTIbIXa

2. die Ausfahrt b. 30Ha cTosHKHM (TpaHCHOpTA)
3. die Einfahrt C. 30Ha OTIbIXa

4. die Abfahrtzeit d. BBIE3N, CBHE3N

5. die Rastanlage e. psn

6. die Ruhezeit f. cmpoc

7. der Parkbereich g. Bpems BbIe3/1a

8. die Reihe h. BBE3n, mognesn

I1l. Lesen und iibersetzen Sie den Text.

Durch die hohe Dichte des gewerblichen

! Interessant zu wissen! Giiterverkehrs ergeben sich insbesondere in
Telematik ist eine Technik, welche die den Nac.htstunden. Problerpe fir  die
Bereiche Telekommunikation und Fahrzeugfiihrer bei der Einhaltung der
Informatik verkniipft. Telematik ist also vorgegebenen Ruhezeiten. Als Folgen sind
das Mittel der Informationsverkniipfung trotz bedarfsgerechten Ausbaus
von mindestens zwei - Y
Informationssystemen. Uberbelegungen und gefihrliches Abstellen

der Fahrzeuge in den Ein- und
Ausfahrbereichen von Rastanlagen zu beobachten. Neben langfristigen
Ausbaumaflnahmen konnen telematische
Systeme kurz- und mittelfristig eingesetzt
werden, um eine bessere Verteilung der
Nachfrage im Streckenabschnitt und eine
Erhohung der Kapazitit fiir einzelne
Rastanlagen zu erzielen. Dazu wurde das
neuartige Steuerungsverfahren
"Telematisch gesteuertes Kompaktparken™
entwickelt.

Abfahrt
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Beim Kompaktparken parken mehrere Lkw ohne mittlere Fahrgasse
kompakt hinter- und nebeneinander. Damit sich die Fahrzeuge nicht bei der
Abfahrt behindern, ist ein zeitliches Sortieren erforderlich. Einzigartig und fiir das
Kompaktparken charakteristisch ist, dass dies mit Hilfe von dynamischen
Anzeigen iliber den Parkstandsreihen geschieht. Diese zeigen den ankommenden
Fahrzeugfiihrern die spiteste Abfahrtzeit der Fahrzeuge an, die bereits in einer
Reihe parken (siehe Bild 1). Beim Kompaktparken ist es jedoch nicht erforderlich,
dass die Fahrer ihre tatsichliche Abfahrtzeit einem System bekannt geben.
Stattdessen basiert die Berechnung der Inhalte der dynamischen Anzeigen, also der
Abfahrtzeiten je Reihe, auf einem innovativen und vollkommen neu entwickelten
Steuerungsverfahren.

Ausgangspunkt der Steuerung ist ein Nachfragemuster der Lkw-Fahrer. In
freien Parkstandsreihen werden daher typische Abfahrtzeiten angeboten. Im
laufenden Betrieb bietet die Steuerung die Abfahrtzeiten, die nachgefragt werden
(das heil3t Parkstandsreihen wurden vollstindig belegt), durch Aktualisierung der
dynamischen Anzeigen so lang wie moglich an. Andere Abfahrtzeiten entfallen
dadurch nachfrageabhéngig.

Fiir einen komplett leeren Parkbereich wird beim Kompaktparken ein breites
Spektrum von Abfahrtzeiten angeboten. Fiillt sich der Parkbereich, so reduziert
sich dieses Angebot auf die am stirksten nachgefragten Abfahrtzeiten. Es erfolgt
also eine dynamische und nachfrageabhingige Zuweisung von Abfahrtzeiten zu
den Anzeigen der Parkstandsreihen. Im Ergebnis parken Fahrzeuge hintereinander,
die zur gleichen Abfahrtzeit oder spéter als die vor ithnen parkenden Fahrzeuge die
Rastanlage verlassen wollen [14].

IV. Wasist richtig?

1. Beim Kompaktparken parken mehrere Lkw dicht hinter- und nebeneinander.

2. Zum Kompaktparken ist ein zeitliches Sortieren der Autos erforderlich.

3. Dies wird mit Hilfe von Anzeigen in Zeitungen passiert.

4. Die fritheste Abfahrtzeit der Fahrzeuge wird durch dynamische Anzeigen
angezeigt.

5. Es werden die Abfahrtzeiten fiir jedes Auto gezeigt.

6. Fahrzeugen mit gleicher Abfahrtzeit parken nebeneinander.

7. Wenn der Parkbereich voll ist, wechselt das Angebot auf die am stdrksten
nachgefragten Abfahrtzeiten nicht.

8. Grof3e Probleme mit Parken gibt es besonders am Vormittag.

9. Telematische Systeme konnen nur langfristig eingesetzt werden, um eine
bessere Verteilung der Nachfrage im Streckenabschnitt zu erzielen.

V.  Verbinden Sie Begriffe mit den Definitionen.

1. die Fahrgasse A. die fiir LKW-Fahrer vorgeschriebenen Pausen
ihrer Lenkzeiten

2. die Rastanlage B. eine Vorrichtung zur Signalisierung von
Zustianden und Werten
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3. der Giiterverkehr C. ein Fahrweg innerhalb eines Parkplatzes zum
Erreichen und Verlassen eines Abstellstandes

4. die Ruhezeit D. ein Platz, der hauptsichlich der Erholung wahrend
langerer Fahrtdistanzen im Fernverkehr dient und dem
Schwerlastverkehr Stellpldtze bietet, um die gesetzlich
vorgeschriebenen Ruhezeiten einhalten zu konnen.

5. digitale Anzeige E. die Beforderung von  Giitern  durch
Verkehrsmittel wie Bahn, Kraftfahrzeug, Schiff,
Flugzeug o. A.

VI. Ergiinzen Sie Verben in richtiger Form.
fiillen * parken =anbieten #erkennen = entscheiden

1. Beim Kompaktparken Lkw dicht hintereinander, die zur selben Zeit
oder spédter als die jeweils vor thnen parkenden Lkw die Rastanlage verlassen
wollen.

2. Mittels dynamischer Anzeigen werden in freien Parkstandsreihen Abfahrtszeiten
fiir Kurz- und Langzeitparker

3. sich der Parkbereich, wird das Angebot auf die am stirksten
nachgefragten Abfahrtszeiten konzentriert.

4. Ankommende Fahrer anhand ihrer geplanten Abfahrtszeit und
threr Fahrzeugliange selbst, wo sie parken.

5. Detektoren die vollstandige Belegung einer Parkstandsreihe.

VIl. Ordnen Sie die Bilder den Sdtzen zu.

Depart Wed

AR

SrN—

o
m

C.

1. Ankunft auf der Restanlage und Einfahrt in den Bereich ,,Kompaktparken®.
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2. Planen Sie Ihre Abfahrtszeit
3. Fahren Sie in die Reihe mit der gewiinschten Abfahrtszeit
4. Merken Sie sich Ihre Parkposition.

5. Verlassen Sie Thre Parkposition zum Ende der ausgewihlten Parkzeit.
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Lektion 11

Cooperative ITS Corridor
l. Merken Sie sich folgende Vokabeln.

die Car-to-Car-Kommunikation, -en cucmema KOMMYHUKAYUU MeNHCOY A8MOMOOUTIAMU

die intelligente Mobilitiit UHMELIeKMY ANbHASL MOOUTbHOCHb

das kooperative System, -e KOONepamueHas cucmema

die Verkehrsleittechnik, -en MEXHONO02USL  OP2AHU3AYUU  OOPOACHO20  OsudceHust]
YApasieHue 08UNCeHUEM MpPAHCnopma

die Auslastung HA2PY3KA; 3A2PYHCEHHOCMb

die telematische Infrastruktur, -en menemMamu4eckas UH@PpacmpyKkmypa

die Verkehrszentrale, -n MPAHCNOPMHBILL YEHMP, YEHMP YNPAGIeHUs mpapuKom

die Absperrtafel, -n 3anoOpHas naneisb

die Verkehrslageerfassung yuem 00OpOAHCHOU cumyayuu

die Verkehrslage, -n 00pOodICHAs cumyayust

der Strafienbetreiber, - IKCHAYAmMupyowuli 00po2u, Ynpasisaiowuil

der Mobilfunk NOOBUINCHASL, MOOUIbHASL CBSI3b

WLAN Wi-Fi

das Verkehrshindernis, -se 00POJICHBLE NPENSIMCMBUSL

entspannt CNOKOUHO

die Gefahrensituation, -en OnacHas cumyayus

der Dachverband, -béiinde 20108HAsL OP2AHU3AYUSL

Il.  Finden Sie russische Aquivalente.

1) die Verkehrsleitzentrale a) 3amopHasi maHeb

2) die Verkehrssituation b) mopoxHOE ABMKEHUE

3) der Verkehrsfluss C) AOPOKHOE MPETSATCTBUE

4) der Stralenverkehr d) 6e30macHOCTD TOPOKHOTO JBUKCHHS

5) die Absperrtafel €) omacHasi CHUTyarus

6) die Baustellenwarnung f) TpaHCHOpTHBII MOTOK

7) das Verkehrshindernis g) CHMXKCHHE WHTECHCUBHOCTH JBHKCHHS
(TpaHcmopTa); OTBOJA JBHIKEHUS

8) die Verkehrsablauf h) moposxHas cutyanus

9) die Verkehrssicherheit 1) LEeHTp yrnpaBieHUs TpaPUKOM

10) die Gefahrensituation J) mpeaynpexaeHue 0 PEMOHTHBIX
paborax

I1l. Lesen und iibersetzen Sie den Text.

Kooperative Systeme — sicher und intelligent

Verkehrshindernisse wahrnehmen, bevor man sie sieht. Gefahren erkennen,
bevor sie zur Bedrohung werden. Sicher und entspannt ans Ziel kommen. Diese
Vision einer sicheren und intelligenten Mobilitdt wird durch die Vernetzung von
Fahrzeugen und Infrastruktur erreicht. Technisch gelingt dies durch sogenannte
kooperative Systeme (auch bekannt unter C2X-Kommunikation fiir Car-to-Car-
und Car-to-Infrastructure-Kommunikation oder C-ITS fiir Cooperative Intelligent
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Transport System). Sie ermdglichen die direkte Kommunikation zwischen
Fahrzeugen, strallenseitiger Verkehrsleittechnik und Verkehrsleitzentralen.

Die Vorteile der C2X-Kommunikation sind vielfdltig: Verkehrsteilnehmer
konnen vorausschauender und sicherer fahren, da sie friihzeitig liber die aktuelle
Verkehrssituation und Gefahrensituationen informiert werden. Dariiber hinaus
erhalten die Verkehrszentralen aus den Fahrzeugen prizise und umfassende
Informationen zur Verkehrslage. Die Steuerung des Verkehrsablaufs wird dadurch
noch differenzierter, effizienter und schneller, wodurch der Verkehrsfluss
verbessert wird. Der Effekt: mehr Sicherheit, weniger Unfille, eine bessere
Auslastung des Straennetzes, weniger Staus und sinkende CO; -Emissionen.

Intelligente Mobilitiit — iiber Landesgrenzen hinweg

Die Basis fiir eine europaweite Einfilhrung kooperativer Systeme ist
geschaffen. In Forschungs- und Entwicklungsprojekten wurde die Technologie der
kooperativen Systeme entwickelt. Derzeit laufen erste Tests im realen
StraBenverkehr. Ein  Grofiteil der technischen Losungen fiir die
Datenkommunikation ist standardisiert. Die nicht-technischen Aspekte (z.B.
Organisationsstrukturen, Sicherheitskonzept) werden derzeit zur VVorbereitung der
Markteinfiihrung in offentlich-privater Partnerschaft ausgearbeitet. Auf dieser
Grundlage starten die Stralenbetreiber der Lander Deutschlands, der Niederlande
und Osterreichs jetzt gemeinsam mit Partnern aus der Industrie die schrittweise
Einfiihrung kooperativer Systeme in Europa. Kooperative Systeme setzen das
Engagement vieler Partner aus unterschiedlichen Branchen und der Politik voraus.

ETSI G5 BAUSTELLENWARNUNG

VERKEHRSLAGE-

ERFASSUNG fahrbare Absperrtafel

andere Diensteanbieter

ETSI G5

Mobilfunknetz

Kooperative
Verkehrszentrale

Cooperative ITS Corridor Rotterdam — Frankfurt/M. — Wien

Ab 2016 soll die straBenseitige kooperative Infrastruktur fiir die ersten
Anwendungen im Cooperative ITS Corridor Rotterdam-Frankfurt/M. — Wien
aufgebaut werden. Dies geschieht in enger Kooperation der EU-Mitgliedstaaten
Niederlande, Deutschland und Osterreich, die dazu ein ,,Memorandum of
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Understanding“(engl.) unterzeichnet haben. Die Einfithrung des Korridors ist mit
der Industrie abgestimmt, die angekiindigt hat, ebenfalls Fahrzeuge und
telematische Infrastruktur auf den Markt zu bringen, die kooperative Dienste
ermoglichen. Konkrete Absichtserklarungen zwischen den beteiligten Partnern
schaffen die erforderliche Verbindlichkeit.

Im Cooperative ITS Corridor Rotterdam — Frankfurt/M. — Wien sollen
zunichst zwei kooperative Anwendungen zum Einsatz kommen:

1. Baustellenwarnung Verkehrszentralen/fahrbare Absperrtafeln iibertragen
Baustellenwarnungen/-informationen in die Fahrzeuge.

2. Verkehrslageerfassung Fahrzeuge iibertragen Information iiber die
aktuelle Verkehrslage an die VVerkehrszentralen.

In beiden Féllen erfolgt die Kommunikation von Fahrzeug und Infrastruktur
tiber den WLAN Standard 802.11p oder Mobilfunk. Die beiden Erstanwendungen
erhohen die Verkehrssicherheit und schaffen die Grundlage fiir einen verbesserten
Verkehrsfluss.  Durch  die  Zusammenarbeit von  Automobilindustrie,
Mobilitédtsdienstleistern und Infrastrukturbetreibern werden kooperative Systeme
vom ersten Tag an erlebbar fiir den Kunden und niitzlich fiir alle [15].

IV. Richtig oder falsch?

1. Die Vorteile der C2X-Kommunikation sind vielfaltig: Verkehrsteilnehmer
konnen vorausschauender und sicherer fahren, da sie frithzeitig iiber die aktuelle
Verkehrssituation und Gefahrensituationen informiert werden.

2. Die Verkehrszentralen erhalten prézise und umfassende Informationen zur
Verkehrslage aus dem Internet.

3. ADb 2020 soll die straBenseitige kooperative Infrastruktur fiir die ersten
Anwendungen im Cooperative ITS Corridor Rotterdam-Frankfurt/M. — Wien
aufgebaut werden.

4. In beiden Fillen erfolgt die Kommunikation von Fahrzeug und Infrastruktur
iiber Mobilfunk.

5. Der Effekt: mehr Sicherheit, weniger Unfille, eine bessere Auslastung des
Strallennetzes, weniger Staus und sinkende CO; -Emissionen.

6. Ein Grofiteil der technischen Losungen fiir die Datenkommunikation ist nicht
standardisiert.

7. Kooperative Systeme helfen Verkehrshindernisse wahrnehmen, bevor man sie
sieht.

V.  Ergdnzen Sie den Liickentext.

Verkehrs- und Gefahrensituation, Verkehrsleittechnik, Verkehrslage, des
Verkehrsablaufs, Verkehrsleitzentralen, ans Ziel, Fahrzeugen

1. Kooperative Systeme helfen sicher und entspannt (1) kommen.
2. Die Vorteile der C2X-Kommunikation sind vielféltig. Verkehrsteilnehmer
werden frithzeitig tiber die aktuelle (2) informiert. Die

Verkehrszentralen erhalten aus den Fahrzeugen prazise und umfassende
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Informationen zur (3). Die Steuerung (4) wird dadurch

effizienter und schneller.

3. Kooperative Systeme ermoglichen die direkte Kommunikation zwischen
(5), strallenseitiger (6) und (7).

V1. Verbinden Sie Satzteile.

1. Verkehrshindernisse wahrnehmen, |1-C | A. weil die Technologie der
kooperativen Systeme in
Forschungs- und
Entwicklungsprojekten  entwickelt
wurde.

2. Gefahren erkennen, B. wodurch der Verkehrsfluss
verbessert wird.

3. Verkehrsteilnehmer  konnen C. bevor man sie sieht.

sicherer fahren,

4. Die Verkehrszentralen erhalten aus D. da sie friihzeitig tiber die aktuelle

den  Fahrzeugen  prizise und Verkehrssituation und

umfassende Informationen zur Gefahrensituationen informiert

Verkehrslage, werden.

5. Die Basis fiir eine europaweite E. bevor sie zur Bedrohung werden.

Einfiihrung kooperativer Systeme ist

geschaffen,

VII. Ergiinzen Sie. Achten Sie auf die korrekte Form.

erhalten # erméglichen *passieren *verbessern »wahrnehmen #informieren #
auslasten
1. Kooperative Systeme (1) die direkte Kommunikation zwischen
Fahrzeugen, stra3enseitiger Verkehrsleittechnik und Verkehrsleitzentralen.
2. Verkehrsteilnehmen werden friihzeitig iiber die aktuelle Verkehrssituation und
Gefahrensituationen (2).

3. Die Verkehrszentrale (3) aus den Fahrzeugen prizise und
umfassende Informationen zur Verkehrslage.

4. Der Verkehrsfluss wird durch die Steuerung des Verkehrsablaufs (4).
5. Verkehrshindernisse werden vom intelligenten Transport System (5).
6. Weniger Unfille werden (6).

7. Das Stra3ennetz wird besser (7).
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Lektion 12

Car-2-Car-Kommunikation
l. Merken Sie sich folgende Vokabeln.

der blinde Fleck, -e crenoe nAMmMHO

die Unachtsamkeit, -en HeBHUMAMENbHOCHb, HeOCMOMPUMETbHOCHb
der Datenaustausch 0bMeH OaHHbIMU

die Kollision, -en CMOIKHOBeHUe (asmomoouet)

das Ubertragungsprotokoll, -¢ NPOMOKOI nepeoayiu

der Fahrverlauf, -liufe MPAEKMOPUST OBUNCEHUSL

errechnen paccuumpleams

1. Beschriften Sie die Verkehrsmittel mit dem bestimmten Artikel.

Als Alternative machen Sie eine online-Ubung: https://learningapps.org/21561581
[17]
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I11.  Finden Sie Synonyme.

1. der Unfall A. oder
2. das Fahrzeug B. beriicksichtigen
3. die Daten C. dulBBerlich
4. beziehungsweise D. die Kollision
5. in Frage kommen E. die Information
6. extern F. das Auto
7. divers G. bestimmen
8. konventionell H. nah
9. umliegend I. gewohnlich
10. definieren J. verschieden
IV. Finden Sie russische Aquivalente.
1. die Unachtsamkeit a. MOHUTOPHUHT
2. die Uberwachung b. noanenbHbII
3. gefilscht C. pyJb
4. der Datenaustausch d. cienoe nATHO
5. die zeitliche Begrenzung €. MPUINHA
6. der blinde Fleck f. 0OMeH JaHHBIMU
7. der Lenkrad g. HEBHUMATEJILHOCTh
8. die Bremse h. mpuBsi3ka Kk 4emMy-11u00
9. die Ursache I. TopMO3
10. die Anbindung J. oTpaHUYCHHE TIO BPEMEHU

V. Lesen und iibersetzen Sie den Text.

Unachtsamkeit, der blinde Fleck im Riickspiegel oder das Ubersehen eines
vorbeifahrenden Fahrzeugs sind nur einige der Ursachen, warum es im
Stralenverkehr zu einer Kollision kommen kann. Dank konstantem
Datenaustausch zwischen Fahrzeugen konnten diese Unfallursachen bald der
Vergangenheit angehoren.

Wenn ein Fahrzeug seine genaue Position, die Betdtigung der Bremsen, die
Position des Lenkrads, seine genaue Geschwindigkeit und weitere Statusdaten
aussendet, kann es andere Fahrzeuge im Umkreis von einigen hundert Metern tiber
seinen genauen Fahrverlauf informieren. Das wiederum ermdglicht den anderen
Fahrzeugen, ein genaues Bild der Verkehrssituation zu errechnen.

Car-2-Car: Datenaustausch macht das Fahren sicherer. Ein solcher
Datenaustausch geht deutlich weiter als das Erkennen von Hindernissen durch die
diversen Sensoren, die schon heute in den meisten modernen Autos eingebaut sind.
Wirkliches Vernetzen von Fahrzeugen und das Bilden eines Ad-hoc-Netzwerks mit
umliegenden Autos ist noch ein offenes Feld fiir die Forschung. Ansétze wie der
fiir solche Anwendungen eigens entwickelte WLAN-Standard 802.11p sind bereits
wichtige Grundsteine dafiir.

Die Moglichkeiten zur Kommunikation vernetzter Fahrzeuge lassen sich
grob in drei Kategorien unterteilen:

50



das Ad-hoc-Netzwerk becnposoonas ounamuveckas ad-hoc cems

Vehicle to environment | css36 mpancnopmnozo cpedcmea ¢ oxkpyscaioujeti cpedoil

Vehicle to user CB513b MPAHCNOPMHO20 CPEOCMEa C B00UMEIeM

Vehicle to network C8513b MPAHCNOPMHO20 CPEOCMBA C CeMbIO

e Vehicle to environment (V2E) — Kommunikation eines Fahrzeugs mit der
Umgebung,

e Vehicle to user (V2U) — Kommunikation eines Fahrzeugs mit dem Fahrer,

e Vehicle to network (V2N) — Kommunikation eines Fahrzeugs mit einem
Netzwerk.

Unter ,,Vehicle to environment™ versteht man den Datenaustausch eines
Fahrzeugs mit seiner Umgebung. Das kann, wie schon erwahnt, der Austausch mit
anderen Fahrzeugen sein. Aber auch die Kommunikation mit Verkehrsinfrastruktur
(etwa Ampeln) oder FuBlgiangern. Die Kommunikation eines Fahrzeugs mit seiner
Umgebung ist besonders wichtig, da der Empfang von Informationen aus der
Infrastruktur oder iiber die Geschwindigkeit eines entgegenkommenden Fahrzeugs
fiir die Verkehrssicherheit kritisch sein kann.

Die Kommunikation zwischen Fahrzeug und Fahrer, also ,,Vehicle to user®,
ist im Vergleich weniger kritisch. Zwar sind auch Informationen wie aktuelle
Geschwindigkeit, Tank- beziehungsweise Akkufiillstand, Bremsenverschleifl oder
Reifendruck in gewissem Mall fiir die Verkehrssicherheit relevant. Aber
selbstfahrende Autos miissen mit solchen Informationen ohnehin anders umgehen
als es in konventionellen Fahrsituation der Fall war, in denen der Fahrzeugfiihrer
noch ganz allein fiir den Zustand seines Autos verantwortlich war.

,,Vehicle to network® meint die Kommunikation des Fahrzeugs mit einem
externen Netzwerk. Dazu zihlt zum Beispiel die Ubertragung von Verkehrs- oder
Routeninformationen oder die Anbindung von Fahrzeugsystemen ans Internet.

Verschiedene Ubertragungsprotokolle fiir Car-2-Car-Kommunikation.
Fir die Kommunikation eines Fahrzeugs mit der Umgebung, dem Fahrer oder
externen Netzwerken kommen mehrere Protokolle in Frage. Der bereits erwéahnte
WLAN-Standard 802.11p eignet sich zum Datenaustausch innerhalb einiger
hundert Meter. Mit ,LTE-V2X* wurde ein eigenes Mobilfunk-Protokoll fiir
Automotive-Anwendungen definiert, das auf der Mobilfunktechnik LTE
beziehungsweise 4G basiert. Mit der Einflihrung der neuen Mobilfunkgeneration
diirfte 5G kiinftig auch LTE-V2X ablosen.

Vorstellbar ist auch eine Hybridlosung, die Ad-hoc-Netzwerke zwischen
Fahrzeugen mit der Kommunikation iiber externe Netzwerke wie LTE oder 5G
kombiniert [16].

VI. Richtig oder falsch?

1. Es bleiben nach wie vor sehr viele Unfallursachen solche wie: Unachtsamkeit,
der blinde Fleck im Riickspiegel oder das Ubersehen eines vorbeifahrenden
Fahrzeugs.

2. Dank konstantem Datenaustausch zwischen Fahrzeugen koénnte man die
Unfallursachen vermeiden.
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Datenaustausch macht das Fahren gefahrlicher.
4. Die Moglichkeiten zur Kommunikation vernetzter Fahrzeuge lassen sich grob
In vier Kategorien unterteilen:
e (V2E) — Kommunikation eines Fahrzeugs mit der Umgebung
e (V2U) — Kommunikation eines Fahrzeugs mit dem Fahrer
e (V2N)— Kommunikation eines Fahrzeugs mit einem Netzwerk
e (V2S) — Kommunikation eines Fahrzeugs mit Stadtgebauden
5. Die Kommunikation eines Fahrzeugs mit seiner Umgebung ist besonders
wichtig, da der Empfang von Informationen aus der Infrastruktur oder iiber die
Geschwindigkeit eines entgegenkommenden Fahrzeugs fiir die Verkehrssicherheit
Kritisch sein kann,
6. Fiir Car-2-Car-Kommunikation gibt es nur ein einziges Ubertragungsprotoll.
7. Ein Fahrzeug kann solche Daten wie seine genaue Position, die Betitigung der
Bremsen, die Position des Lenkrads, seine genaue Geschwindigkeit und weitere
Statusdaten aussenden.
8. Der Datenaustausch zwischen den Verkehrsteilnehmern gilt als das Erkennen
von Hindernissen durch die diversen Sensoren.
9. Der WLAN-Standard 802.11p eignet sich zum Datenaustausch innerhalb
tausend hundert Meter.
10. Eine Hybridlosung iiber externe Netzwerke ist auch moglich.

VIl. Sehen Sie die unterstrichenen Worter an: 7 sind falsch und 4 sind
richtig. Finden Sie die Fehler und erginzen Sie die richtigen Worter aus dem
Kasten.

Die Kommunikation vernetzter Fahrzeuge

Fahrer » Kommunikation # Fahrzeugen #wichtig * Netzwerk =
Geschwindigkeit = Internet richtig

Unter der Information eines Fahrzeuges mit der Umgebung versteht man den
Datenaustausch mit anderen Menschen, mit Verkehrsinfrastruktur oder
FuBgingern. Es ist fiir die Verkehrssicherheit sehr aktuell.

Die Kommunikation zwischen Fahrzeug und FuBigidngern (V2U) ist im
Vergleich weniger kritisch. Solche Informationen wie aktuelle Infrastruktur, Tank-
beziehungsweise Akkufiillstand, Bremsenverschleil oder Reifendruck sind in
gewissem MaB fiir die Verkehrssicherheit relevant.

Zur Kommunikation des Fahrzeugs mit einem externen Fahrzeug gehort die
Ubertragung von Verkehrs- oder Routeninformationen oder die Anbindung von
Fahrzeugsystemen ans System.

VIII. Ergiinzen Sie die Vokale und iibersetzen Sie die Worter.

d r bl nd_ FI ck-
dsF hrz g-
zrKIls nk mmn-

drDtn_ st sch-
d G_schw nd gk t-

©ooN O
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11.
12.
13.
14.
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d mgbng-
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Lektion 13

Sichere Kommunikation fiir vernetzte Autos
I. Merken Sie sich folgende Vokabeln.

der Angreifer, - Hanaoarwull, amaxyrouwull

anfillig NO0BEPHCEHHBILLL

platzieren pacnonazams

die Fahrzeugflotte, -n npeocmasumenbHas 8blOOPKA A8MomMoouLell
infizieren 3apasxcams (KOMNbIOMEPHLIM BUPYCOM)
gefilscht no00enb b, PanbCuGuyupo8aHHblil
implementieren VCMAaHABIUBAMb, 6CMPAUBAMNY (8 CUCTEM))
die digitale Identitiit yughposas uoenmugpuxayus

die zeitliche Begrenzung, -en ocpanuyenue no epemeHu

der Verschliisselungsalgorithmus, -en  anreopumm wugposanus

die Uberwachung, -en MOHUMOPUHZ

Il.  Finden Sie russische Aquivalente.

1. falschungssicher a. IpegoTBpaIlaTh

2. das Datenpaket b. KOHTpPOJIB, HAOIOIEHNE

3. das Auswechseln C. HaIaJeHUeE, aTaKa

4. der Angriff d. 3aIUIEHHBIN OT MOJIENIKA

5. die Giiltigkeit €. ITIaKeT JJaHHBIX

6. Verschliisselungsalgorithmus f. agpec KOMITBIOTEPHOM CeTH

7. verhindern g. 3aMeHa; CMeHa

8. die Netzwerkadresse h. moaIUHHOCTH, JOCTOBEPHOCTD
9. Autohersteller I. IEHCTBUTEILHOCTD, 3aKOHHOCTE
10. die Uberwachung j. anroput™ mu@posaHus

I1l. Lesen und iibersetzen Sie den Text.

Grundsétzlich sind die Kommunikationskanéle von Fahrzeugen anfillig fiir
alle Angriffsmethoden, die sich auch gegen traditionelle Netzwerke richten. Hinzu
kommt, dass die Mobilitit von Fahrzeugen =zusitzliche Angriffsszenarien
ermoglicht. So konnte ein Angreifer, der sich zum Beispiel an einer viel
befahrenen Stralle platziert, eine bestimmte Angriffsstrategie an den vorbeifahren
Autos auszuprobieren — und somit an vielen Zielen in kurzer Zeit. Ist auch nur ein
kleiner Teil der Fahrzeugflotte in so einer Situation fiir einen bestimmten Angriff
anféllig, kann dies auch erhebliche Konsequenzen fiir die anderen
Verkehrsteilnehmer haben.

Ist ein Fahrzeug einmal infiziert, konnte ein Virus im Bordcomputer zum
Beispiel gefdlschte Informationen an andere Fahrzeuge aussenden. Wenn das
Empfanger-Auto sie nicht als gefilscht erkennen, kann der Angriff auch seine
Fahrweise beeinflussen.

Aufgrund der groBen Anzahl moglicher Angriffsmethoden ist es sehr
wichtig, die Kommunikation zwischen Fahrzeugen so sicher wie nur irgend
moglich zu implementieren.

54



Dazu gehoren folgende grundsitzliche Sicherheitspraktiken:
e Filschungssichere Datenpakete, die nur von wirklichen Fahrzeugen gesendet
werden konnen.
e Zeitliche Begrenzung der Giiltigkeit eines Datenpakets. Damit lassen sich
sogenannte ,,Replay Attacks* verhindern, bei denen Datenpakete vom Angreifer
aufgenommen und anschliefend modifiziert wieder versendet werden.
e Dynamisches Auswechseln von Verschliisselungsalgorithmen sowie
Netzwerkadressen von Autos.
e Die Einflihrung von félschungssicheren digitalen Zertifikaten fiir Fahrzeuge,
um die Echtheit empfangener Daten bestitigen zu konnen.
e Die genaue Uberwachung von Bordcomputer und Netzwerk. Um Angriffe
sowie Anomalien friihzeitig zu erkennen.

Es ist offensichtlich, dass die sichere Kommunikation von Fahrzeugen ein
essenzielles Thema fiir Autohersteller sowie auch von Netzwerk- und
Sicherheitsausriistern ist. Auch in der akademischen Forschung stoB3t das Thema
Sicherheit vernetzter Fahrzeuge auf immer groferes Interesse. Diese
Entwicklungen und die Tatsache, dass allen Beteiligten die Risiken bewusst sind,
gibt Grund zur Hoffnung, dass die besten Losungen auch tatsachlich ihren Weg in
die Praxis finden werden.

IV. Erginzen Sie das passende Wort.

sicheres *ausgesendet# Bordcomputer * Angriffe *anfillig * infiziert *
Verschliisselungsalgorithmen * Zertifikate

1. Die vernetzten Autos sind oft fiir Angriffsmethoden

2. Ein Virus kann in den durchdringen.
3. Das Fahrzeug ist von den Viren .
4. Die gefilschte Information wurde an viele Fahrzeuge

5. Ein Datenpaket ist nur fiir einen Zeitabschnitt giiltig.

6. Um zu erkennen, braucht man regelmifBig den Bordcomputer und das
Netzwerk zu iiberwachen.

7. Es ist wiinschenswert, stindig auszuwechseln.

8. Es werden falschungssichere digitale fur Fahrzeuge eingefiihrt.

V.  Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Sind die Kommunikationskandle von Fahrzeugen anfillig fiir die
Angriffsmethoden, die sich auch gegen traditionelle Netzwerke richten?

2. Kann ein infizierter Bordcomputer die gefilschte Information an andere
Fahrzeuge aussenden?

3. Welche Sicherheitspraktiken koénnen die Kommunikation zwischen Fahrzeugen
sichern?

4. Wer ist an der sicheren Kommunikation von Fahrzeugen interessiert?
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VI. Bilden Sie Partizipien von den Verben und gebrauchen Sie sie in
Redewendungen. Ubersetzen Sie die Wortverbindungen.

1. befahren — Part. | - die Straf3e

2. Dbestimmen — Part. 1l - die Angriffsstrategie
3. vorbeifahren — Part. | - das Auto

4. infizieren — Part. 1l - der Bordcomputer

5. versenden — Part. Il - die Daten

6. modifizieren — Part. Il - das Datenpaket

7. empfangen — Part. 11 - die Information

8. vernetzen — Part. 1l - die Fahrzeuge

VIl. Eine, To-do-Liste*

Machen Sie aus den Notizen ganze Siitze im Priisens Passiv. Erginzen
Sie ,,sollte in richtiger Form.

Um die Kommunikation zwischen Fahrzeugen so sicher wie moglich zu machen,
sollten folgende Sicherheitspraktiken beachtet werden:

1 en
falschungssichere Datenpakete nur von wirklichen Fahrzeugen send

igkeit el hten
ie Giiltigkeit emes Datenpakets beac Autos
3. (slzgnd?g serschh'isselungsalgorithmen und Netzwerkadressen von Al

echseln . ) o
4 ?‘;‘llssvghungssichere digitale Zertifikate fiir Fahrzeuge einfithren

die Echtheit empfangener Daten best.'?itigen
6. Bordcomputer und Netzwerk genau iiberwachen

o =

()]

1. Féalschungssichere Datenpakete sollten nur von wirklichen Fahrzeugen gesendet
werden.

2. Die Giiltigkeit eines Datenpakets .

3. Verschliisselungsalgorithmen und Netzwerkadressen von Autos standig

4. Es falschungssichere digitale Zertifikate fiir Fahrzeuge
5.Es die Echtheit empfangener Daten
6. Bordcomputer und Netzwerk genau
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Lektion 14

eCall: Elektronischer Schutzengel im Auto
Merken Sie sich folgende Vokabeln.

der Schutzengel, - aueen-xpanumen

die Rettungskrifte pl CyaHcoObl cnacenus

der Notrufdienst, -e CLyaHcOA IKCMPEHHOU NOMOUU

die Satellitenortung, -en CNYMHUKOBOE Onpedeiienie MeCnonoiONCeHUs.
manuell PYUHOU

die Rufnummer, -n HoMep meneqhona

die Rettungsleitstelle, -n yewmp cnacenus

die Sprachverbindung, -en 20710Cc080€ COeOUHeHUs

der Unfallort, -e Mecmo asapuu

der Insasse, -n naccaxcup (asmomobuns u m.n.)

die Auslésung, -en 30. cpabamvléanue, npugedeHue  oelicmaue
ausliosen npuBoOUmbs 8 Oelicmaue, 3anyCcKamy
absenden OmcuLIAMb, OMNPABIANb

dringend CpOUnbIl

die Herzattacke, -n cepOeyHblil NPUCMyn

ansprechbar oocmynHulil (015 00wenus)

der Mitfahrer, - RORYMYUK

der SOS-Notruf-Knopf, -& KHONKA SKCMPEHHO020 6bl306d

der Empfinger, - NpUeMHUK

das Steuergeriit, -e 010K ynpaenenus

die Fahrzeugidentifizierungsnummer, -n UOEHMUDUKAYUOHHBLL HOMED ABMOMOOUISL
der Parkrempler, - yapanuma Ha aemomoobune, 6 OCHOBHOM NpU

napxKosxkax / CMOJIKHOBeHUe npu napKoeke

Finden Sie russische Aquivalente.

1) der Airbag a) TMmaccaxup

2) die Auslosung b) neHTp cnacenwus

3) der Autounfall C) MOOHIIbHAS CBSI3b

4) der Notruf d) sKCTpeHHBII BBI3OB

5) der Unfall e) mojyIika 6e30MacHOCTH

6) die Satellitenortung f) aBTokaractpoda

7) der Notrufdienst g) cmacateinb

8) die Rettungsleitstelle h) JOPOXHO-TPAHCIIOPTHOE MTPOKCIIECTBHE
9) der Insasse 1) mpuBeICHHE B JCHCTBUE, cpabaThIBaHUE
10) der Mobilfunk J) npuBOx

11) der Antrieb K) crmyTHUKOBOE ONpeesICHNE MECTOTIOIOKEHHUS
12) die Rettungskraft [) coyx06a 3KCTpEHHOM TOMOIIH

Lesen und iibersetzen Sie den Text.

Die EU-Kommission schitzt, dass Rettungskrifte durch eCall um bis zur

Halfte schneller am Unfallort sein werden als bislang. Dadurch kénnten in Europa
2500 Menschenleben pro Jahr gerettet werden.
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Der Notrufdienst funktioniert europaweit gleich: eCall nutzt Mobilfunk und
Satellitenortung, um nach einem Unfall automatisch oder manuell eine
Telefonverbindung zur einheitlichen Rufnummer 112 der néichstgelegenen
Rettungsleitstelle herzustellen. Zusédtzlich zur Sprachverbindung tibertragt das im
Fahrzeug montierte eCall-System Informationen zum Unfallort, zur Art der
Auslosung und zum Fahrzeug (u.a. Anzahl der Insassen).

Kommt es zu einem schweren Autounfall, bei dem die Airbags ausldsen,
sendet das System automatisch einen Notruf ab. Bei Parkremplern passiert dagegen
nichts. Das Notrufsystem kann aber auch bei einem dringenden medizinischen
Problem manuell ausgelost werden, z.B. bei einer Herzattacke: Fahrer, Mitfahrer
oder auch Helfer konnen den SOS-Notruf-Knopf driicken.

In beiden Fillen wird ecine 1
Sprachverbindung zwischen Fahrzeug und Nmnu
der ) Wk
Notrufnummer 112 aufgebaut. So kénnen o Obermittung
weitere  Unfalldetails  durchgegeben ™™ Ui des untalls

werden, falls die Insassen ansprechbar ~ vt essssen
sind.

© \
Man sollte die eCall - oder SOS- "\ S f
N

Taste nur dann driicken, wenn ein <((§)
2

o
>
medizinisches Problem vorliegt. Bei @
technischen Schwierigkeiten (Autodefekt, &L%K__/ obifunknets
, 3

Unfall ohne Verletzte) - nicht. Rettungsieistelle

eCall benotigt Empfanger fiir GPS-
und Galileo-Ortungsdaten, eine Mobilfunkantenne, ein Steuergerdt mit fest
verbauter SIM-Karte, eine Verbindung zum Airbag-Steuergerdt und eine
Freisprechanlage. Idealerweise verfligt das System auch iiber eine Pannenruf-
Taste, damit bei rein technischen Defekten nicht die 112-Zentralen belastet
werden.

Wird ein Notruf automatisch oder manuell abgesetzt, erreichen folgende
Daten die Rettungsleitstelle:
Zeitpunkt des Unfalls
Ausloseart: manuell oder automatisch
die 17-stellige Fahrzeugidentifizierungsnummer (FIN)
Antriebsart (z.B. Benzin, Diesel, Gas, Elektro) und Fahrzeugklasse
Fahrzeugposition
die letzten zwei Fahrzeugpositionen (Langen- und Breitengradunterschiede in
Bezug zur aktuellen Fahrzeugposition)
e Fahrtrichtung des Autos
e Anzahl der Insassen (sofern die Sicherheitsgurte angelegt wurden)
e optionale Zusatzdaten (nicht festgelegt; konnen beispielsweise eine (IP-)
Adresse enthalten, unter der weitere relevante Daten oder Funktionen abrufbar
sind) [18].
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https://www.adac.de/rund-ums-fahrzeug/auto-kaufen-verkaufen/kfz-zulassung/fahrzeugidentifikationsnummer/

IV. Richtig oder falsch?

1. Durch eCall konnten in Europa 500 + w
Menschenleben pro Jahr gerettet werden. e C a I I
2. Man sollte die eCall- oder SOS-Taste nur dann (. R

driicken, wenn ein medizinisches Problem vorliegt.

3. Der Notrufdienst funktioniert europaweit gleich:

eCall nutzt Internet, um nach einem Unfall automatisch oder manuell eine
Telefonverbindung zur einheitlichen Rufnummer 112 der néchstgelegenen
Rettungsleitstelle herzustellen.

4, Falls die Insassen ansprechbar sind, werden weitere Unfalldetails
durchgegeben.

5. Bei Parkremplern sendet das System automatisch einen Notruf ab.

6. Bei rein technischen Defekten werden auch die 112-Zentralen angerufen.

7. Solche Daten wie Zeitpunkt des Unfalls, die Zahl der Insassen, Fahrtrichtung
des Autos u.a. erreichen die Rettungsleitstelle bei einem Unfall.

V.  Erginzen Sie den Liickentext.

Notruf, Das Notrufsystem, Mobilfunk, Rufnummer, Autounfall, Herzattacke,
Notrufdienst, Satellitenortung, SOS-Notruf-Knopf, Airbags, Mitfahrer

1. (1) kann aber auch bei einem dringenden medizinischen
Problem manuell ausgelost werden, z.B. bei einer (2) Fahrer,
(3) oder auch Helfer konnen den (4) driicken.

2. Kommt es zu einem schweren (5), bei dem die (6)
auslosen, sendet das System automatisch einen (7) ab.

3. Der (8) funktioniert europaweit gleich: eCall nutzt 9)
und (10), um nach einem Unfall automatisch oder manuell eine
Telefonverbindung zur einheitlichen (11) 112 der nichstgelegenen
Rettungsleitstelle herzustellen.

VI. eCall

a) Finden Sie Vokabeln und ordnen Sie diese Vokabeln den Bildern zu.
gesfahrzeugbygairbagsmrnotruftastegawsimkarteolkjhrettungsdiensthaunfallja
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b) Verwenden Sie diese Vokabeln im Text. Beachten Sie die Wortform.

Bei jedem (1) zahlt jede Sekunde. Um schneller Hilfe holen zu
konnen, wurde der automatische eCall europaweit eingeflihrt. Driickt man im Auto
eine (2) oder 16sen die (3) aus, wird automatisch iiber
Mobilfunk des (4) alarmiert. Auch der Standort des verunfallten
(5) kann so direkt an den Rettungswagen tlibermittelt werden.

Das eCall-System funktioniert {iber eine spezielle (6) , die fest im Auto
in einem Notrufmodul verbaut ist.

60



Lektion 15

Offentlicher Personennahverkehr Deutschlands

l. Merken Sie sich folgende Vokabeln.

das Bediirfnis nach D. nompeoHOCb, He0OX0OUMOCTb

der Fahrplan, -& epagux 0sudicenus; pacnucanue

der Ticketerwerb, -e npuobpemenue oburema

an den Nerven zerren oelicmeosams Ha HepEbl

belasten HAHOCUMb 8pe0, 3a2PA3HAMb

einen Weg [eine Strecke] zuriicklegen npoumu, npoexams nyms

der Pendler, - YenoBeK, pecyapHO NOIb3VIOUWUICS MPAHCROPIOM

0J151 N0e30KuU Ha pabomy u ¢ pabomol

Il. Finden Sie Synonyme.

1. die Fahrkarte A. sinken

2. der Erwerb B. die Abgase

3. belasten C. der Kauf

4. reduzieren D. sich auswirken
5. die Emission E. verschmutzen

6. beeinflussen F. umweltschonend
7. der Mitfahrer G. das Ticket

8. klimafreundlich H. der Passagere

I1l. Lesen und iibersetzen Sie den Text.

Die Lebensqualitit in den Stiddten ist unmittelbar mit der Qualitidt des
offentlichen Personennahverkehrs (OPNV) verbunden. In der Bevolkerung gibt es
ein klares Bediirfnis nach einem hochwertigen, preisgiinstigen, sicheren und
effizienten OPNV.

Um im Alltag flexibel von A nach B zu kommen, ist der OPNV von grofer
Bedeutung. Entscheidend fiir die Attraktivitidt von Bussen und Bahnen ist nicht nur
der Fahrzeugkomfort. Die Verbindungsqualitit sowie der Komfort der
Fahrplanauskunft und des Ticketerwerbs sind besonders wichtig. Die 6ffentlichen
Verkehrsmittel in Deutschland garantieren Mobilitdt und schaffen Unabhingigkeit
vom eigenen Auto und von Mitfahrmdglichkeiten. Die Qualitit des OPNV
beeinflusst die Entscheidungen dariiber, wo die Menschen arbeiten, wohnen und
die Einkdufe machen. Er tragt zu mehr Sicherheit im Verkehr, der Umwelt und
einer bezahlbaren Mobilitdt bei und wirkt sich damit positiv auf die Lebensqualitit
aus.

Immer mehr Staus auf den Straflen sowie Larm und Luftverschmutzung durch
Autos zerren an unseren Nerven und belasten uns jeden Tag. Im Vergleich zum
motorisierten Individualverkehr (MIV) sind die Vorteile des OPNV Kklar: Es
konnen deutlich mehr Menschen pro Fahrzeug mitfahren, und es muss weniger
Flache asphaltiert werden. Der spezifische Energieverbrauch und die spezifische
Schadstoffemission pro Fahrgast sind auflerdem deutlich geringer als beim MIV.
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Ein gut ausgebauter offentlicher Personennahverkehr ist eine attraktive und
umweltschonende Alternative fiir viele Wege, die sonst hdufig mit dem Auto
zuriickgelegt werden.

Der OPNV ist eine energieeffiziente und klimafreundliche Verkehrsart. Damit
jedoch der Verkehrssektor seine eigenen Ziele erreicht sowie angemessen zum
Erreichen der Klimaschutzziele der Bundesregierung insgesamt beitrdgt, ist auch
der OPNV aufgefordert, seine Energieeffizienz weiter zu erhdhen und seine
Treibhausgasemissionen zu reduzieren.

Der OPNV hat auch eine erhebliche wirtschaftliche Bedeutung. Er trigt dazu
bei, dass tiglich Millionen von Pendlern staufrei und damit ohne zusétzlichen Zeit-
und Energiecaufwand an ihre Zielorte gelangen. Dariiber hinaus sind die
Verkehrsunternehmen auch ein bedeutender Beschaftigungsfaktor.

Innovative Entwicklungen im OPNV werden geférdert, um ein fiir die Benutzer
attraktives  Offentliches Verkehrssystem mit flichendeckendem Angebot,

anbieteriibergreifender Fahrplanauskunft und einem Ticket von Tiir zu Tiir zu
schaffen [19].

I\V. Lesen Sie noch einmal und korrigieren Sie die Siitze.

1. Die Lebensqualitdt in den Stddten ist mit der Qualitdt des—motorisierten
Individualverkehrs (MRS verbunden. dffentlichen Personennahverkehrs

2. Entscheidend fiir die Attraktivitdt von Autos und Lastkraftwagen ist nicht nur
der Fahrzeugkomfort.

3. Die offentlichen Verkehrsmittel in Deutschland garantieren Sicherheit.

4. Die Quantitit trdgt zu mehr Sicherheit im Verkehr, der Umwelt und einer
bezahlbaren Mobilitat bei.

5. Immer mehr Staus auf den Stralen, Larm und Luftverschmutzung durch Zuge
belasten uns jeden Tag.

6. Im Vergleich zum motorisierten Individualverkehr (MIV) sind die Nachteile des
OPNV Klar.

7. Im Bus konnen deutlich weniger Menschen mitfahren, und es muss weniger
Fliche asphaltiert werden.

8. Die spezifische Schadstoffemission pro Fahrgast ist auBerdem deutlich grof3er
als beim MIV.

9. Téaglich gelangen Millionen von Pendlern mit einem Bus staufrei und damit
ohne zusitzlichen Zeit- und Energieaufwand an ihre Zielorte nicht.

10. Der OPNV hat keine erhebliche wirtschaftliche Bedeutung.

V.  Wihlen Sie die richtige Priiposition.

1. Die Lebensqualitit in den Stddten ist  (von, mit, an) der Qualitdt des
Offentlichen Personennahverkehrs verbunden.

2. Es gibt ein klares Bediirfnis (auf, zu, nach) einem hochwertigen,
preisgiinstigen, sicheren und effizienten OPNV.

3. Entscheidend _ (zu, {iber, fiir) die Attraktivitdt von Bussen und Bahnen ist
der Fahrzeugkomfort, die Verbindungsqualitit sowie der Komfort der
Fahrplanauskunft und des Ticketerwerbs.
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4. Der offentliche Personennahverkehr trdgt ~ (zu, bei, mit) mehr Sicherheit im
Verkehr, der Umwelt und einer bezahlbaren Mobilitét bei.

5. OPNV wirkt sich damit positiv ___ (an, auf, um) die Lebensqualitit aus.

6. Immer mehr Staus auf den Strallen zerren  (auf, in, an) unseren Nerven.

7. Die offentlichen Verkehrsmittel schaffen Unabhangigkeit (seit, von, an)
dem eigenen Auto und (seit, von, an) Mitfahrmdglichkeiten.

8. Ein gut ausgebauter offentlicher Personennahverkehr ist eine attraktive und
umweltschonende Alternative (fiir, von, durch) viele Wege.

VI. Besprechen Sie die Vor- und Nachteile des dffentlichen
Personennahverkehrs im Vergleich zum Individualverkehr.

Vorteile Nachteile

OPNV

MID

VIl. Spielen Sie Memo zum Thema ,,Verkehrsmittel“.
Benutzen Sie entweder einen QR-Code oder ein Link [2020]:
https://deutsch-
lernen.zum.de/wiki/Orientierung vor Ort, Mobilit%C3%A4t/
Verkehrsmittel#Verkehrsmittel - Memo

VIIl. Markieren Sie die 15 versteckten Worter zum Thema
., Verkehrsmittel“ in der Suchsel:

Verkehrsmittel

MIOJO[T[I1[Y[Y[G|I[VIR|IN|[C|IY[F][sT]I

X M{u|lv|s|c|lo|/o|T|E|R|G|D|H|Z]|T
AlD|/OoO[Ss|L|A|[S|T|W|A|G|E|[N|L|F]|F
LIs|c|/H|I|F|F|A|F|s|o|F|E|[R|L]|P
E|lU|[S|T/RIA|[B|E|N|B|/A|H|N|N|U]|T
HI G|F|IR|/H|J|/K|/H|U|E|[M|Z|A|[N]|G]|H
E|T|J|L|O|T|R|GIM|F|R|G|Y |T|zZ|W
Li1|]J|1|J]/K|]o|/w|/OoO|]R|[C|Q|Q|G|E|B
| [ T|F|N|D|K|L|S|T|G|A|D|/K|H|U|L
K K|x]1][p|s|L]ulo|/B[N|A|Q|F|G]|U
oM/ M|E|G|T|E|JU|R|IU|[BIU[I ATV

PILIT|N|X|P|R|T|/R|OJU|T|V|IH|JI|R
T|E|[D|/B|B|T|D|B|A|Y|S|O|H|R|H|H
E|IF|C|/U|[B|A|/H|/N|D|T|I|R|N|R|X]|C
R|DIG|S|z|X|A|z|B|P|H|F|A|A|R|E
siB|/W|F|E|]I1]o|loQ|P|EJO|V] oOo|D|C]|P

Diese Worter sind versteckt:
Motorrad, Lastwagen, Roller, Linienbus, Helikopter, Fahrrad, Auto,
Straflenbahn, Schiff, Fihre, U-Bahn, Taxi, Scooter, Flugzeug, Bus
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https://deutsch-lernen.zum.de/wiki/Orientierung_vor_Ort,_Mobilit%C3%A4t/Verkehrsmittel#Verkehrsmittel_-_Memo
https://deutsch-lernen.zum.de/wiki/Orientierung_vor_Ort,_Mobilit%C3%A4t/Verkehrsmittel#Verkehrsmittel_-_Memo
https://deutsch-lernen.zum.de/wiki/Orientierung_vor_Ort,_Mobilit%C3%A4t/Verkehrsmittel#Verkehrsmittel_-_Memo

Ticket Easy

l. Merken Sie sich folgende Vokabeln.

das smartphonebasierte Ticketingsystem

die Fahrt, -en

das statische Tarifsystem, -e
der Ticketkauf, -&
zeitaufwendig

der Kennwert, -e

verorten

die Kleingeld-Suche

der Mobilititsdienst, -¢

die Programmierschnittstelle,
die Datenquelle, -n

die softwarebasierte Tickettechnologie, -n

-Nn

noesoka

Lektion 16

cucmema npooaxcu OULEMo8 Ha OCHO8e CMapPMPOHO8

cmamudyecKkas mapuqbﬂaﬂ cucmema

noxynka ounema
mpyooemKuii
nokasamenb

pasmewams, pacnojiacantsv 6 OI’lpedeJleHHOM mecme

NOUCK MeNodU
MOOUNbHASA YCnyea

unmep@eiic npocpammupoBaHsl

UCTNOYHUK OAHHBIX

npocpammHas mexnoaocus ounemos

die Check-in/Be-out-Ldosung, -en pewerue 0Jisk pecucmpayuu 3ae30a/6vie30a
1. Wie heifit der Artikel?

der der der

die Ticket die Fahrkarte die Nutzung
der der der

die Applikation die  Verkehrsmittel | die Abfahrt
der der der

die Nahverkehr die Verbindung die Angebot
der der der

die Plattform die System die Tarifzone
der der der

die Haltestelle die Handy die Distanz

I1l.  Finden Sie russische Aquivalente.

1) der Sensor

2) die Applikation

3) tatsdchlich

4) der Mobilitdtsdienst
5) der Ticketkauf

6) das Transportmittel
7) die Datenquelle

8) die Distanz

9) der Verkehrsverbund
10)  digital

a) MOOWJIbHAs yciyra

b) paccrosinue

C) JOpOXKHAasi aCCOIMAIINS

d) npuoxeHue

e) umdpoBoii
f) dakTrueckuii

g) moKymKa Ouiera

h) natumk

1) HMCTOYHHUK JaHHBIX

J) TpaHCHOPTHOE CPEACTBO
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IV. Lesen und iibersetzen Sie den Text.

Offentliche Verkehrsmittel per App automatisch erkennen und bezahlen

,licketEasy“, easy.Go, FAIRTIQ und mehrere andere sind
smartphonebasierte Ticketingsysteme, die genutzte offentliche Verkehrsmittel
automatisch erkennen und nur tatsichlich zuriickgelegte Fahrten digital abrechnen.

Undurchsichtige und statische Tarifsysteme machen den Ticketkauf im
offentlichen Nahverkehr zu einer zeitaufwendigen und oft komplexen Aufgabe.
Um bedarfsgerechte Angebote auf Basis der tatsdchlichen Kundenbediirfnisse
bereitstellen zu konnen, sind Mobilitdtsdaten essenziell. Hierfiir werden
Ticketingsysteme angeboten, die als «virtuelles Fahrticket» ohne zusétzliche
Infrastruktur auskommen.

Durch maschinelles Lernen mithilfe von Smartphone-Sensoren werden zehn
verschiedene Transportmittel mit den zugehdrigen Kennwerten (Distanz und
Dauer) effizient und vollautomatisch erkannt und verortet. Die Nutzung
verschiedener Apps, Verstindnis komplizierter Tarifzonen und das Warten und
Kleingeld-Suchen an Ticketautomaten entfallen. Die Plattform ist so konzipiert,
dass offentliche Verkehrsmittel und andere Mobilitdtsdienste problemlos integriert
werden konnen.

Es gibt viele Griinde das Auto einfach zu lassen, denn mit einer Ticket App
wird das Weiterkommen leichter:

« Tickets per Handy bargeldlos kaufen

o alle Tarifzonen

. immer aktuelle Abfahrtszeiten

. alle Verbindungen

. Haltestellenortung

« Nutzung ohne Account

« kostenlos, keine Extrakosten

« fiir die Betriebssysteme 10S (iPhone), Android
und BlackBerry

« verfligt iiber Sehbehinderten-Unterstiitzung [21, 22].

V.  Richtig oder falsch?

1. Undurchsichtige und statische Tarifsysteme machen den Ticketkauf im
offentlichen Nahverkehr zu einer zeitaufwendigen und oft komplexen Aufgabe.

2. Durch maschinelles Lernen mithilfe von Internet werden sieben verschiedene
Transportmittel mit den zugehorigen Kennwerten (Distanz und Dauer) effizient
und vollautomatisch erkannt und verortet.

3. Die Plattform ist so konzipiert, dass offentliche Verkehrsmittel und andere
Mobilitatsdienste problemlos integriert werden kdnnen.

4. Kleingeld-Suchen an Ticketautomaten entféllt bei der Nutzung der App.

5. Ticketingsysteme rechnen tatsdchlich zuriickgelegte Fahrten analog ab.

6. Die Applikation zeigt immer aktuelle Abfahrtszeiten.

7. Smartphonebasierte Ticketingsysteme konnen keine Sehbehinderten haben.

65




VI. Ergiinzen Sie den Liickentext.

Ticketkauf *bargeldlos #erkannt und verortet * Mobilititsdiensten * erhdiltlich
* Kleingeld-Suchen #

Undurchsichtige und statische Tarifsysteme machen den (1) im
offentlichen Nahverkehr zu einer zeitaufwendigen und oft komplexen Aufgabe.
Die Nutzung verschiedener Apps, Verstindnis komplizierter Tarifzonen, das
Warten und (2) an Ticketautomaten entfallen. Per Handy kann man das
Ticket (3) kaufen. Offentliche Verkehrsmittel kdnnen mit anderen
(4) integriert werden. Solche Kennwerte wie Distanz und Dauer
werden effizient und vollautomatisch (5). Viele Applikationen
sind im Google Play Store (6).

VII. Ticket online kaufen
wdhlt ... aus*eine App *Barcode *registrieren # Die Bezahlung #

Schritt 1. Laden Sie sich (1) einfach im App Store oder bei Google Play
herunter. Um Tickets {liber die App kaufen zu konnen, miissen Sie sich einmalig
mit Thren personlichen Daten (2) und die notwendigen
Zahlungsinformationen hinterlegen.

Schritt 2. Fiir den direkten Kauf des Handy-Tickets geht man auf den Meniipunkt

,» Lickets®, (3) man das gewiinschte Ticket  und kauft dieses.
Schritt 3. (4) der Online-Tickets erfolgt per Kreditkarte oder
PayPal. Fertig! Das Ticket wird nun als (5) in der App angezeigt und

man kann die Busfahrt starten.

VIII.  Wie funktioniert ein Fahrkartenautomat?

Sehen Sie sich den kurzen Film an.
Benutzen Sie den QR-Code oder das Link
[23]: https://deutsch-
lernen.zum.de/wiki/Orientierung vor Ort,
Mobilit%C3%A4t/Verkehr
smittel#Wie funktioniert
ein Fahrkartenautomat.3
F
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https://deutsch-lernen.zum.de/wiki/Orientierung_vor_Ort,_Mobilit%C3%A4t/Verkehrsmittel#Wie_funktioniert_ein_Fahrkartenautomat.3F

Lektion 17

Maut in Europa
l. Merken Sie sich folgende Vokabeln.

die Gebiihr, -en cbop; Hanoe, nowIuHa

die Entfernung, -en paccmosnue; omoanenue

die Schnellstrafe, -n CKOPOCMHAs 00po2a

die Mautstation, -en NPONYCKHOU NYHKM HA NAAMHOU 00po2e
die Maut erheben 836IMAMb OOPOACHYIO NOULTUHY

die Vignette, -n [vin'jeta] «OOPOACHASL BUHLEMKAY

gelten ObIMb OelicmeUmenbHbIM, UMemb CULY
der Transponder, - MPAaHcnoHoep, npuémonepedamuux, (6 CRYmMHUKOBOU cucmeme ces3u)
der Streckenabschnitt, -e YUacmox, ompe3ox nymu

setzen auf Akk. oenamv CMasKy Ha Ymo-iuoo

der Preller, - (310CMHbILL) HenaamenbuwuK

das Bufigeld OeHedcHvlll wumpagh

eintreiben cobupams, 83umams

Il.  Finden Sie russische Aquivalente.

1. die Autobahn a. MPOMYCKHOM MyHKT Ha IUIATHOM J0pore
2. die Vignette b. ceThb CKOPOCTHBIX JTOPOT

3. die Mautstation C. MOCT

4. das Schnellstraennetz d. BUHBETKA

5. der Tunnel €. paccTosiHUE

6. die Briicke f. nopoxHas monuMHa

7. die Gebiihr g. HOMEPHOU 3HAK

8. die Maut h. ToHHETH

9. das Nummernschild I. aBTOMarucTpasib, aBToOaH

10. die Entfernung J. cbop, Hajor

II1l. Lesen und iibersetzen Sie den Text.

In der Europédischen Union gibt es in
neun Léandern eine streckenbezogene
Maut. In  Frankreich, Griechenland,
Grof3britannien, Irland, Italien, Kroatien,
Polen, Portugal und Spanien miissen
Autofahrer eine  Gebiihr fiir die
zuriickgelegten Kilometer zahlen. Auch in
den Nicht-EU-Léandern Bosnien-

| Herzegowina, Nordmazedonien,
Norwegen, Serblen in der Tiirkei und in der Republik Belarus wird nach
Entfernung abgerechnet. Nicht immer ist das gesamte Autobahn- und
SchnellstraBennetz mautpflichtig. Die Bezahlung erfolgt je nach Land beim Ein-
oder Ausfahren an der Mautstation.
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In acht weiteren europdischen Léndern benétigen Autofahrer sowohl fiir
Fahrten auf Autobahnen als auch auf SchnellstralBen eine Vignette: Bulgarien,
Osterreich, Rumaénien, die Schweiz, die Slowakei, Slowenien, Tschechien und
Ungarn. Die Vignetten gelten unterschiedlich lange. Zudem gibt es Lénder, die
eine Sondermaut fiir Briicken, Tunnel und Pisse verlangen: etwa Osterreich, die
Schweiz, Italien, Frankreich, Danemark und Schweden.

Elektronische Maut & digitale Vignetten. Lander wie Portugal und Polen
setzen auf verschiedenen Streckenabschnitten auch auf elektronische
Bezahlsysteme. Hier werden die gefahrenen Kilometer iiber einen zu erwerbenden
Transponder erfasst. Fiir Ungarn, Ruménien, die Slowakei und neu seit 2021 in
Tschechien benotigen Autofahrer hingegen eine E-Vignette.

Auch in Osterreich gibt es seit November 2017 neben der Klebevignette eine
digitale Vignette. Sie ist allerdings erst 18 Tage nach der Bestellung im Internet
oder iliber die App unterwegs giiltig.

In England (London), Irland (Dublin) und auch in Italien (nérdlich von
Mailand) gibt es Streckenabschnitte, fiir die sich Reisende bereits vorab im Internet
registrieren miissen [24].

Wie funktioniert die elektronische Maut?

Seit 2021 wurde in Tschechien die Klebevignette durch die elektronische
Maut ersetzt. Man kann online oder an jeder EuroOil-Tankstelle oder jedem
Postamt in Tschechien unter Angabe der Autonummer die elektronische Maut
kaufen. Kameras auf den Autobahnen registrieren jedes Nummernschild und
priifen, ob der Fahrer Maut fiir den betreffenden Tag gezahlt hat. Falls nicht, kennt
die tschechische Polizei das Nummernschild des Mautprellers und wird entweder
per Polizeistreife direkt oder iiber das Rechtshilfeabkommen in Deutschland das
BuB3geld eintreiben.

Zeichen fiir Mautpflicht. Autobahnen werden N n

il
nicht 1mmer mit einem  Zeichen  fur ar e
1Y Bl

Q

vignettenpflichtige Strale versehen. Autobahnen

sind generell mautpflichtig. Das Ende eines -
mautpflichtigen Streckenabschnitts wird durch
folgende Zeichen angezeigt:

Eine Autobahnvignette ist ein linderspezifischer
Aufkleber als Nachweis der Bezahlung einer
falligen Maut zur Benutzung des Autobahnnetzes
dieses Landes. Eine solche Vignette wird in vielen
KLEBE DIGITALE Landern als Nachweis der Bezahlung der
VIGNETTE VIGNETTE Autobahnmaut verwendet und berechtigt zur
“am=— . Benutzung der mautpflichtigen Autobahnen
= wihrend einer Zeitspanne. Im Unterschied zu einer
. streckenabhdngigen Maut ist die mit einer Vignette
bezahlte Maut also zeitabhingig. Die Vignette wird an der Frontseite des Fahrzeuges
aufgeklebt, wobei die nationalen Vorschriften voneinander abweichen.

68


https://www.wikiwand.com/de/Maut
https://www.wikiwand.com/de/Autobahn
https://www.wikiwand.com/de/Vignette

IV.  Setzen Sie passende Vokabeln ein.

die Maut # bendtigen *die Entfernung * mautpflichtig # das Bufigeld *
die Vignette * kosten * Autonummer

1. von Brest nach Minsk ist etwa 350 km.

2. gilt eine Woche.

3. In Belarus wird nach der Entfernung bezahlt.

4. In acht europdischen Léndern Autofahrer sowohl flir Fahrten auf
Autobahnen als auch auf Schnellstra3en eine Vignette.

5. Wenn eine Gebiihr nicht bezahlt wird, wird z.B.: in Deutschland
eingetrieben.

6. Man kann online unter Angabe der die elektronische Maut kaufen.
7. In den Alpen viele Passe, Tunnel oder Briicken extra.

8. Autobahnen sind generell

V. Lesen Sie den Text noch einmal und bestimmen Sie: richtig oder
falsch?

1. Auch in Osterreich gibt es seit November 2017 neben der Klebevignette eine
digitale Vignette.

2 Lander wie Portugal und die Ukraine setzen auf verschiedenen
Streckenabschnitten auch auf elektronische Bezahlsysteme.

3. In der Europdischen Union gibt es eine streckenbezogene Maut in acht Landern.
4. In der Republik Belarus wird die Maut nach Entfernung abgerechnet.

5. In der Tiirkei gibt es keine Maut fiir die Nutzung der Schnellstra3en.

6. In Bulgarien sind Autobahnen und SchnellstraBen mautpflichtig.

7. Die Vignetten gelten unterschiedlich lange.

8. Autobahnen werden immer mit einem Zeichen fiir vignettenpflichtige Strafe
versehen.

9. In Tschechien bendtigen Autofahrer eine E-Vignette.

10. Die Autobahnvignette wird an der Frontseite des Fahrzeuges aufgeklebt.

VI. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. In welchen Léndern gibt es eine Maut?
2. Was ist eine Autobahnvignette?
3. Wie ist die Maut in Osterreich abgelaufen?
4. Wofiir gibt es eine Sondermaut?
5. Wie lange wird die Vignette nach der Bestellung im Internet giiltig?
6. Gelten die Vignetten gleich?
VII. Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche.
1. ABcTpus - 11. Benrpus -
2. Belinapus - 12. Pympinus -
3. 'epmanus - 13. Jlanus -
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4, Aarnusg - 14. Upnangus -

5. T'omnaugus - 15. CnoBaxus -

6. Typrus - 16. ®pannus -

7. Cepbus - 17. lIBerud -

8. Uexwus - 18. CnoBenud -

9. VkpauHa - 19. bonrapus -

10. Uranus - 20. Pecnybnuka benapycs -

VIII. Ergiinzen Sie in oder in der.

1. Schweiz  wird eine
Sondermaut fiir Briicken, Tunnel und Péasse
erhoben.

2. Die Autobahnen _ Frankreich sind blau
gekennzeichnet.
= 3 GroBbritannien, in London und
Durham wird eine City-Maut verlangt.
4. Die meisten Autobahnen _  Irland
werden entweder bar oder tiber das elektronische e-Toll Verfahren bezahit.
5. ltalien werden auf allen Autobahnen aufler der A3 (von Salerno nach
Reggio di Calabria) Mautgebiihren erhoben.
6.  Norwegen hidngt die Maut von der Tageszeit ab. Norwegen finanziert

neue Tunnel, Briicken und andere Stral3enprojekte iiber eine Maut.

7. Die Mautkosten __ Polen belaufen sich auf etwa 4,60 Euro bis 18,70 Euro
und werden bar, mit Kredit- bzw. Bankkarte oder elektronisch mit dem Sendegerit
via Auto bezahlt.

8. Tiirkei sind die Autobahnen sowie der Bosporus Tunnel und die
Bosporus Briicken in Richtung Asien durch elektronische Mautsysteme
gebiihrenpflichtig.

9. _ Bulgarien, __ Ungarn, Slowakei, _ Tschechien ist die
Vignette zurzeit nur noch digital erhéltlich.

10. Schweiz gibt es Jahresvignetten fiir einen Preis von 39 Euro. Diese
gelten fiir 14 Monate.

11. _ Osterreich kostet die Sondermaut zwischen Innsbruck und der

italienischen Grenze 10 Euro.
12. Das spanische Autobahnnetz ist eines der teuersten _ Europa [25].
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Losungen

zur Lektion 1
1.

der die das
Eisenbahnverkehr Verkehrsinfrastruktur Verkehrsmanagement
Verkehrsbereich Verkehrsbehorde Verkehrssystem
Verkehrstrdger Verkehrssignal
Verkehrsfluss

1. 1-c, 2-e, 3-f, 4-g, 5-h, 6-a, 7-b, 8-d
V.richtig-1, 2,5, 6, 8; falsch—3, 4, 7.
VI. A. 1-D, 2-1, 3-G, 4-F, 5-J, 6-A, 7-B, 8-H, 9-E, 10-C

zur Lektion 2

I1. zum Einsatz kommen - benutzen, die Verstopfung - die Staubildung, tracken - verfolgen, klug -
intelligent, iiberlastet - verstopft, der Fahrgast - der Passagiere

1. A.-2,B.-1,C.—4,D.-3

IV. 1- ja, 2 — nein, 3 - nein, 4 —ja, 5 nein, 6 — ja, 7 — nein, 8 — ja

V. 1-b, 2-c, 3-a, 4-b, 5-c, 6-a, 7-b

VI. 1-tracken, 2-benachrichtigen, 3-erheben, 4-langfristig, 5-das Auto, 6-der Strafienverkehr, 7-
der Strafienbelag, 8-die Ampel, 9-der Radar, 10-der Computer

VII.A.3,B.2,C. 1

VIII. richtig- 1, 4,5, 7,9, 10

zur Lektion 3

Il. 1-f, 2-e, 3-}, 4- i, 5-g, 6-a, 7-b, 8-c, 9-d, 10-1, 11-h, 12-k

IV.richtig—1, 3,4, 5, 8; falsch—- 2, 6, 7.

V. 1 - Unfille, 2 - Anzeigen, 3 - Staugefahr, 4 - solarbetriebener Batterie, 5 - die
Sonnenkollektoren, 6 - Stau, 7 - Unfall, 8 - der Verkehrsteilnehmer, 9 - Anzeigen, 10 -
Schnellstrafen oder Autobahnen, 11 - die LEDs.

VI. 1-Vorfahrt, 2- unebene Fahrbahn, 3- Gegenverkehr, 4- zuldssige Hochstgeschwindigkeit, 5-
absolutes Halteverbot, 6- vorgeschriebene Mindestgeschwindigkeit, 7 — Stoppschild, 8-
bewegliche Briicke, 9- Fufygdngeriiberweg

zur Lektion 4

I11. 1- Blitzer, 2- Haltelinie, 3- Rotlicht, 4- Kreuzung, 5- Fahrbahn, 6 -Induktionsschleifen, 7-
Strafienbelag, 8 — Distanz, 9- Fahrzeug

IV. 1-c, 2-a, 3-e, 4-b, 5-d, 6-f.

V. (b) die Geschwindigkeit iiberschreitet, (c) die Haltelinie iiberfdhrt, (d) bei Rotlicht in den
Kreuzungsbereich einfihrt, (e) iiber magnetische Spulen hinweg fihrt, (f) iiber den Sensor fihrt.
VII. 1-j, 2-a, 3-b, 4-d, 5-f, 6-e, 7-g, 8-1, 9-c, 10-h.

VIII.1.B,2.C, 3. A

IX.
| 1.-d [2.-f [3.-a |4-b |5-c |6.-e|
X. 1-4, 2-6, 3-7, 4-5, 5-2, 6-1, 7-3
X, 1. das Glas, 2. der Tacho, 3. der Strahl, 4. die Strafle, 5. die Haltelinie, 6. die
Uberschreitung, 7. fahren, 8. fahren, 9. der Rontgenstrahl, 10. die Geschwindigkeitsmessung

zur Lektion 5
Il. 1-d, 2-e, 3-b, 4-c, 5-a, 6-i, 7-j, 8-f, 9-g, 10-h.
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V. richtig -2, 7, 8, falsch—1, 3, 4, 5, 6.

VII. 1-c, 2-a, 3-C

VIII. 1 - regeln, 2 — losfahren, anhalten, 3 — blinken, 4 — abschaffen, 5 — aufstellen
IX.1-a,2-a,3-¢c,4-b,5-a,6-a

zur Lektion 6

Il. 1-b, 2-a, 3-g, 4-e, 5-d, 6-c, 7-f, 8-I, 9-h, 10-k, 11-i, 12-j.

I11. A. die Ampelmast, B. die Kreuzung, C. die Rippenplatte, D. die Fahrbahn, E. der Pfeil, F.
die Ampel, G. die Insel, H. der Blindenstock, 1. der Knopf mit Laufrichtung

V.richtig-3,4,6, 7, 8; falsch-1, 2, 5.

VIA.1-hle,2-9,3-a,4—-¢e/h,5-b,6-c¢, 7-1,8-j,9-d,10-1i

zur Lektion 7

Il. 1-e, 2-d, 3-j, 4-g, 5-f, 6-a, 7-b, 8-i, 9-c, 10-h.

IV. richtig — 1, 3, 5, falsch -2, 4, 6, 7.

VI. 1 — der Busfahrer, 2 — die Ampel, 3 — die Kreuzung, 4 — die Strecke, 5 — die Verbindung, 6 —
die Fahrt, 7 — die Umriistung, 8 — das Signal, 9 — die griine Welle, 10 - die Geschwindigkeit

VII. 2 — Bus, 3 — Monatskarte, 4 — Pliitze, 5 — Auto, 6 — Stau, 7 — Parkplatz, 8 - Plitze

zur Lektion 8

1. 1-i, 2-f, 3-c, 4-g, 5-b, 6-d, 7-h, 8-¢, 9-a

I11. A-2, B-3, C-1

IV.TextA—-1,4,7, TextB—-3,5; TextC—-2,6,8

V. 1 — der Radarsensor, 2 — die Licht, 3 — die Sdule, 4 — der Radweg, 5 — beriihrungslos, 6 —
beitragen, 7 — gold, 8 — die Geschwindigkeit

VI. 1 - Fahrrad, 2 - Navigator, 3 —App, 4 — griine Welle, 5 - Auslosepunkte, 6 - Kreuzung

VIII. richtig - 1, 2, 4; falsch — 3, 5.

IX. 1-c, 2-a, 3-d, 4-b

X. 1 —moderne, 2 — lduft ab, 3 — Losung, 4 — die Griinphase, 5 — die Ampelanlage

zur Lektion 9

In.1-k,2-d,3-h,4-b,5-i,6-f,7-¢,8-a,9-j,10-c¢, 11-n,12-k,13-1,14-m

V. richtig—1, 2, 6, 7; falsch — 3, 4, 5, 8.

V. 1 - Sicherheit, 2 — unbefugtes Parken, 3 — Parkbiigel, 4 — Applikation, 5 — Parkplatzsperre, 6
— Beschddigung, 7 — Manipulation, 8 - Parkbiigel, 9 — digitalen Schliissel

VI. 1 — schiitzt, bietet, 2 — ist ... verbunden, 3 — wird ... ferngesteuert, 4 — wird ... angehoben
oder abgesenkt, 5 — kann ... standhalten, 6 — Adlt, 7 — bricht, wird ersetzt

VI1I. 1- die Genauigkeit, 2 — der Druck, 3 — die Ladung, 4 — der Parkbiigel, 5 — die Reichweite, 6
— die Tiefgarage, 7 — die Packung, 8 — die Einfuhr, 9 — manuell, 10 - ferngesteuert

zur Lektion 10

Il. 1-f, 2-d, 3-h, 4-g, 5-c, 6-a, 7-b, 8-e

IV.richtig-1, 2,4,5

V.1-C;2-D;3-E;4-A;5-B

VI. 1 - parken, 2 — angeboten, 3 — fiillt, 4 — entscheiden, 5 - erkennen
VII.1A 2B,3E 4C,5D

zur Lektion 11

Il. 1-i, 2-h, 3-f, 4-b, 5-a, 6}, 7-c, 8-g, 9-d, 10-e

IV.richtig-1, 4,5, 7; falsch -2, 3, 6

V.1 - ans Ziel, 2 - Verkehrs- und Gefahrensituation, 3 — Verkehrslage, 4 - des Verkehrsablaufs,
5 — Fahrzeugen, 6 — Verkehrsleittechnik, 7 - Verkehrsleitzentralen
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VI.L1-C,2-E,3-D,4-B,5-A
VII. 1 — ermoglichen, 2 — informiert, 3 — erhdilt, 4 — verbessert, 5 — wahrgenommen, 6 — passiert,
7 - ausgelastet

zur Lektion 12

IV. 1-der Bus, 2-der Lastkraftwagen, 3-das Auto/der PKW, 4- der Motorrad, 5- das Flugzeug,
6-das Fahrrad, 7-der Zug, 8- der Omnibus, 9-der Schiff

V. 1-D, 2-F, 3-E, 4-A, 5-B, 6-C, 7-J, 8-1, 9-H, 10-G

V1. 1-g, 2-a, 3-b, 4-f, 5-j, 6-d, 7-c, 8-i, 9-¢, 10-h

VI. richtig—1, 2,5, 7, 10, falsch -3, 4, 6, 8, 9.

VII. Unter der Kommunikation eines Fahrzeuges mit der Umgebung versteht man den
Datenaustausch mit anderen Fahrzeugen, mit Verkehrsinfrastruktur oder FuBBgéngern. Es ist fiir
die Verkehrssicherheit sehr wichtig.

Die Kommunikation zwischen Fahrzeug und Fahrer (V2U) ist im Vergleich weniger kritisch.
Solche Informationen wie aktuelle Geschwindigkeit, Tank- beziehungsweise Akkufiillstand,
Bremsenverschleil oder Reifendruck sind in gewissem MaB fiir die Verkehrssicherheit relevant.
Zur Kommunikation des Fahrzeugs mit einem externen Netzwerk gehort die Ubertragung von
Verkehrs- oder Routeninformationen oder die Anbindung von Fahrzeugsystemen ans Internet.
VIII. 1. der blinde Fleck, 2. das Fahrzeug, 3. zur Kollision kommen, 4. der Datenaustausch, 5.
die Geschwindigkeit, 6. der Fahrverlauf, 7. die Verkehrssituation, 8. die Kommunikation, 9. der
Fuf3ginger, 10. die Umgebung

zur Lektion 13
1. 1-d, 2-e, 3-g, 4-, 5-h, 6-j, 7-a, 8-f, 9-b.

IV. 1 - anfillig, 2 — Bordcomputer, 3 — infiziert, 4 — ausgesendet, 5 — sicheres, 6 — Angriffe, 7 —
Verschliisselungsalgorithmen, 8 — Zertifikate

VI. 1 — befahrend — die befahrende Strafse, 2 — bestimmt — die bestimmte Angriffsstrategie, 3 —
vorbeifahrend — das vorbeifahrende Auto, 4 — infiziert — der infizierte Bordcomputer, 5 —
versendet — die versendeten Daten, 6 — modifiziert — das modifizierte Paket, 7 — empfangen — die
empfangene Information, 8 — vernetzt — die vernetzten Fahrzeuge

VII. 2. Die Giiltigkeit eines Datenpakets sollte beachtet werden.

3. Verschliisselungsalgorithmen und Netzwerkadressen von Autos sollten stindig ausgewechselt
werden.

4. Es sollte filschungssichere digitale Zertifikate fiir Fahrzeuge eingefiihrt werden.

5. Es sollte die Echtheit empfangener Daten bestdtigt werden.

6. Bordcomputer und Netzwerk sollten genau ziberwacht werden.

zur Lektion 14

Il. 1-e, 2-i, 3-f, 4-d, 5-h, 6-k, 7-I, 8-b, 9-a, 10-c, 11-j, 12-g
IV. richtig — 2, 4, 6, 7; falsch— 1, 3, 5.
V. 1 - das Notrufsystem, 2 — Herzattacke, 3 — Mitfahrer, 4 - SOS-Notruf-Knopf, 5 — Autounfall, 6
— Airbags, 7 — Notruf, 8 — Notrufdienst, 9 — Mobilfunk, 10 — Satellitenortung, 11 — Rufnummer
VI. a) 1 — Notruftaste, 2 - Airbags, 3 — SIM-Karte, 4 - Fahrzeug, 5 - Unfall, 6 — Rettungsdienst

b) 1 — Unfall, 2 — Notruftaste, 3 — Airbags, 4 - Rettungsdienstes, 5 - Fahrzeuges , 6 — SIM-
Karte

zur Lektion 15

1. 1-G, 2-C, 3-E, 4-A, 5-B, 6-D, 7-H, 8-F

IV. 2 Autes—und-Lastkraftwagen - von Bussen und Bahnen, 3 Sicherheit — Mobilitit, 4 Bie
Onantitit — die Qualitdt, 5 durch Zuge — durch Autos, 6 die-Nachtelle — die Vorteile, 7 deutlich
weniger — deutlich mehr, 8 gréler— geringer, 9 nieht , 10 keine — eine.
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V. 1- mit, 2 — nach, 3 - fiir, 4 — zu, 5 — auf, 6 — an, 7 — von, von, 8 — fiir.

VIII.
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K K X I P S L U (0] B N A Q F G U
o M M E G I E U R U B U J A V |
P L I N X P R T R 0 U T \Y H J R
T E D B B T D B A Y S (0] H R H H
E F C U B A H N D T | R N R X C
R D G S Z X A Z B P H F A A R E
S B W F E | ) Q P E ) \Y 0 D C P

zur Lektion 16

I1. das Ticket, die Fahrkarte, die Nutzung, die Applikation, das Verkehrsmittel, die Abfahrt, der
Nahverkehr, die Verbindung, das Angebot, die Plattform, das System, die Tarifzone, die
Haltestelle, das Handy, die Distanz

1. 1-h, 2-d, 3-f, 4-a, 5-g, 6-j, 7-i, 8- b, 9-c, 10-e

V. richtig -1, 3, 4, 6, falsch - 2, 5, 7

V1. 1 — Ticketkauf, 2 — Kleingeld-Suchen, 3 — bargeldlos, 4 — Mobilitditsdiensten, 5 — erkannt und
verortet, 6 - erhdltlich

VII. 1 - eine App, 2 —registrieren, 3 — wdhlit ... aus, 4 — Die Bezahlung, 5 - Barcode

zur Lektion 17

Il. 1-i, 2-d, 3-a, 4-b, 5-h, 6-c, 7-j, 8-f, 9-g, 10-¢

IV. 1 — Die Entfernung, 2 — Die Vignette, 3 — die Maut, 4 — bendtigen, 5 — das Bufigeld, 6 —
Autonummer, 7 — kosten, 8 — mautpflichtig

V.richtig-1,4,6,7,9, 10; falsch -2, 3,5, 8.

VII.

1. Asctpus - Osterreich 11. Benrpus - Ungarn

2. llIBeiiniapus — die Schweiz 12. Pymbians - Ruménen

3. I'epmanus — Deutschland, die BRD 13. Jlanus - Danemark

4. Aurmus - England 14. Npnaumus - Irland

5. 'osutanaus — Holland, die Niederlande | 15. Ciiosakus — die Slowakei
6. Typuus — die Tiirkei 16. ®pannus - Frankreich

7. CepOus - Serbien 17. UBeuus - Schweden

8. Uexus - Tschechien 18. Cnoenus - Slowenien

9. Ykpanna — die Ukraine 19. Bonrapwus - Bulgarien

10. Utanus - Italien 20. Pecniyosinka benapyce — die Republik Belarus

VI Inder—1,8,9(3), 10;in—2, 3,4, 5,6, 7,9 (1,2,4), 11, 12
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